
در خانواده‏ها عطر قرآن را در فضا منتشر کنید؛ قرآن را بخوانید و بخوانید؛ در قرآن تدبر کنید. دشمن نمی‏خواهد 
مسلمانان آیات قرآن را مثل عَلَم در دست بگیرند؛ چون قرآن تکلیف‌ها را معین کرده است؛ تکلیف مسلمانان را، 

تکلیف جهاد را، تکلیف زندگی اسلامی و مرگ اسلامی را.
ما باید رابطه‏مان را با قرآن روز به روز مستحکم‏تر کنیم. در خانه ‏ها قرآن بخوانید. حتّی در هنگام بیکاری، چنانچه 

مختصر فراغتی پیدا می‏کنید، خودتان را به قرآن وصل کنید. هر روز مقداری قرآن بخوانید و آن را فرابگیرید.

ماهنامة آموزشی، تحلیلی و اطلاع‌رسانی برای معلمان و
دانشجومعلمان و کارشناسان وزارت آموزش و پرورش
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زمان کلاس را
وسعت ببخشیم! 

تدريس شيرين صريح و شفاف
كلام وحي

نواي خوش قرآن
زهره سفیدیمصطفي اينانلواميرحسين كاكازادهمسعود وكيل

و همه چیزقرآن
یک مدرسه



سَلَمٌ قَوْلً مِنْ رَبٍّ رَحِیمٍ
 از جانب پروردگاری مهربان به آنان }بهشتیان{ سلام گفته می ‏شود. 

سوره یس، آیه ۵۸

 آیا آنان که می دانند
 با آنان که نمی دانند، برابرند؟ 

سوره زمر، آیه 9
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نویسندگان و مترجمان محترم!
این مجله متعلق به شماست. تجربه‌های ناب، ایده‌ها و حاصل پژوهش های خویش را در اختیار دفتر مجله قرار دهید تا با انعکاس آن ها در مجله، علاقه‌مندان به این حوزه در تجارب شما 

شریک شوند. از شما عزیزان تقاضا داریم:
 مقاله‌هایی را که می‌فرستید، با موضوع مجله مرتبط باشد و در جای دیگری چاپ نشده باشد.

 مقالات، حاوی مطالب کلی و گردآوری شده نباشد.
 مقالة ترجمه شده با متن اصلی همخوانی داشته باشد و متن اصلی نیز همراه آن باشد. چنانچه مقاله را خلاصه می‌کنید، این موضوع را قید فرمایید.

 نثر مقاله، روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد و در انتخاب واژه‌های علمی و فنی، دقت لازم را مبذول فرمایید.
 در نگارش مقاله از منابع و مآخذ معتبر استفاده کنید و در پایان آن، فهرست منابع را بیاورید.
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فرید الدین حداد عادل
 سردبیر 

واقعیت این است كه در شمارة پیش رو ما به دنبال تعریف 
و تبیین این سه گزاره بودیم. ببینیم قرآن چگونه در زندگي 
دانش آموزي نقش ایفا مي كند و فهم انسان قرآني از زندگي 
چیست. به عبارتي، سبك زندگي دانش آموز قرآني چگونه است تا  
بتوانیم نمایش دهیم كه معلمان و مربیان قرآني چگونه نوجواناني 
متخلق و فردي معنوي تربیت مي كنند و از قرآن و تعلیم قرآن 

براي حفظ فضاي نوجوانانة افراد قرآن مدار بهره مي برند.
اذعان مي كنیم كه موارد كمي از مصادیق برای آنچه در 
جست و جویش بودیم، به دست آوردیم و اعتراف مي كنیم كه 
این اتفاق ناملایم به خاطر ضعف ما در آشنایي با محافل فعال 

و مؤثر قرآني است.
اما... 

اما اگر واقعاً تعداد مربیان و محافلي كه با  كار قرآني شروع 
مي كنند و بعد، مربي به منجي و هادي دانش آموز بدل مي شود 

كم باشد، ضایعه اي بزرگ رخ داده است. اگر تعداد مدارسي كه 
برنامه هاي متنوع و گستردة قرآني در آن ها جریان ساز است كم 

باشد، با خسراني بزرگ مواجهیم. 
مؤمن متعهدي كه براساس مباني اسلام تربیت مي شود، 
باید در سایة قرآن بزرگ شود و این امر به چیزهایي فراتر از 
فنون حفظ یا روش هاي قرائت و حتي مباحث پیچیدة تفسیر 
نیاز دارد. باید همگي به دنبال مربیانی بگردیم كه توانسته اند 
با فعالیت هاي تربیتي قرآني، جوّ مدرسه ها را به دست گیرند 
و جریان ساز باشند. به نظر مي رسد جامعة تربیتي ما به شدت 
محتاج اقدامات قرآني است و از آن بیشتر، تشنة مربیاني است 
كه با مشعل فروزان قرآن به میان جوانان بروند و محافل قرآني 
را به جایگاه های هدایت مدرسه و راهبري جمع هاي جوانانة  
مدرسه اي بدل سازند. به امید روزي كه مدارس بسیاري داراي 

نوآوري هاي تربیتي شگرف در عرصة قرآن باشند.  

قرآن = زندگي

مراحل انس با قرآن

در تحقق جامعة قرآنى
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سيد مهدی موسوی نيا
 دکترای علوم سیاسی، مدرس و پژوهشگر دانشگاه امام حسین)ع( 

از نگاه مقام معظم رهبری

دکترسعيد جليليان
 پژوهشگر دانشگاه امام حسین)ع( 

 اشاره
یکی از مراحل پی ریزی تمدن اسلامی، شکل گیری کشور یا 
جامعة اسلامی است. رهبر انقلاب )دام ظله( تأکید دارند، در 
جامعة اسلامی باید هدایت و معیارهای قرآنی مورد تبعیت 

قرار گیرند. حتی در این مورد می فرماید: »هدف این است که 
ملت ما به معنای حقیقی کلمه قرآنی شوند. مگر می شود ملتی 
خود را مسلمان بداند؛ اما قرآنی نباشد؟«. از همین رو، با تأکید 
فراوان بر انس با قرآن کریم در راستای تحقق جامعة قرآنی 
و همچنین، ذکر مراحلی برای پیاده سازی انس با قرآن کریم 
در جامعه، برای رسیدن به جامعة قرآنی رهنمون هایی بیان 
می کنند و از لزوم به وجود آمدن چنین جامعه ای سخن 
به میان می آورند: »عزیزان من، شما بدانید، برای اینکه 
ما جامعه ای به وجود بیاوریم که از لحاظ مادی، علمی 
و صنعتی دچار عقب ماندگی نباشد، پیشرو باشد و روی 
زندگی دنیا اثرگذار باشد و در عین حال از لحاظ معنویت 
دچار آفت های معنوی )که امروز غرب دچار آن است( نباشد، 

قرآن کریم و عمل به آن لازم است«. 
با توجه به این توضیحات، این سؤال مطرح می شود که نحوة 
تأثیر انس با قرآن کریم در شکل گیری جامعة قرآنی از دیدگاه 
مقام معظم رهبری )دام ظله( به چه صورت است؟ به تعبیر 
دیگر، برای رسیدن به انس کامل با قرآن کریم، طی چه مراحلی 

لازم  و ضروری است؟
مقالة مورد بحث بیشترین تمرکز خود را بر بحث 

مراحل انس با قرآن

در تحقق جامعة قرآنى
سيد مهدی موسوی نيا

 دکترای علوم سیاسی، مدرس و پژوهشگر دانشگاه امام حسین)ع(  دکترای علوم سیاسی، مدرس و پژوهشگر دانشگاه امام حسین)ع( 

از نگاه مقام معظم رهبری

دکترسعيد جليليان
 پژوهشگر دانشگاه امام حسین)ع( 

اشاره
یکی از مراحل پی ریزی تمدن اسلامی، شکل گیری کشور یا یکی از مراحل پی ریزی تمدن اسلامی، شکل گیری کشور یا 
جامعة اسلامی است. رهبر انقلاب )دام ظله( تأکید دارند، در جامعة اسلامی است. رهبر انقلاب )دام ظله( تأکید دارند، در 
جامعة اسلامی باید هدایت و معیارهای قرآنی مورد تبعیت جامعة اسلامی باید هدایت و معیارهای قرآنی مورد تبعیت 

قرار گیرند. حتی در این مورد می فرماید: »هدف این است که قرار گیرند. حتی در این مورد می فرماید: »هدف این است که 
ملت ما به معنای حقیقی کلمه قرآنی شوند. مگر می شود ملتی ملت ما به معنای حقیقی کلمه قرآنی شوند. مگر می شود ملتی 
خود را مسلمان بداند؛ اما قرآنی نباشد؟«. از همین رو، با تأکید خود را مسلمان بداند؛ اما قرآنی نباشد؟«. از همین رو، با تأکید 
فراوان بر انس با قرآن کریم در راستای تحقق جامعة قرآنی فراوان بر انس با قرآن کریم در راستای تحقق جامعة قرآنی 
و همچنین، ذکر مراحلی برای پیاده سازی انس با قرآن کریم و همچنین، ذکر مراحلی برای پیاده سازی انس با قرآن کریم 
در جامعه، برای رسیدن به جامعة قرآنی رهنمون هایی بیان در جامعه، برای رسیدن به جامعة قرآنی رهنمون هایی بیان 
می کنند و از لزوم به وجود آمدن چنین جامعه ای سخن می کنند و از لزوم به وجود آمدن چنین جامعه ای سخن 
به میان می آورند: »عزیزان من، شما بدانید، برای اینکه به میان می آورند: »عزیزان من، شما بدانید، برای اینکه 
ما جامعه ای به وجود بیاوریم که از لحاظ مادی، علمی ما جامعه ای به وجود بیاوریم که از لحاظ مادی، علمی 
و صنعتی دچار عقب ماندگی نباشد، پیشرو باشد و روی و صنعتی دچار عقب ماندگی نباشد، پیشرو باشد و روی 
زندگی دنیا اثرگذار باشد و در عین حال از لحاظ معنویت زندگی دنیا اثرگذار باشد و در عین حال از لحاظ معنویت 
دچار آفت های معنوی )که امروز غرب دچار آن است( نباشد، دچار آفت های معنوی )که امروز غرب دچار آن است( نباشد، 

قرآن کریم و عمل به آن لازم است«. 
با توجه به این توضیحات، این سؤال مطرح می شود که نحوة با توجه به این توضیحات، این سؤال مطرح می شود که نحوة 
تأثیر انس با قرآن کریم در شکل گیری جامعة قرآنی از دیدگاه تأثیر انس با قرآن کریم در شکل گیری جامعة قرآنی از دیدگاه 
مقام معظم رهبری )دام ظله( به چه صورت است؟ به تعبیر مقام معظم رهبری )دام ظله( به چه صورت است؟ به تعبیر 
دیگر، برای رسیدن به انس کامل با قرآن کریم، طی چه مراحلی دیگر، برای رسیدن به انس کامل با قرآن کریم، طی چه مراحلی 

لازم  و ضروری است؟
مقالة مورد بحث بیشترین تمرکز خود را بر بحث مقالة مورد بحث بیشترین تمرکز خود را بر بحث 

مراحل انس با قرآن

در تحقق جامعة قرآنىدر تحقق جامعة قرآنى
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مهجوریت زدایی قرار داده و تنها بخش کوچکی از آن را به انس 
با قرآن کریم اختصاص داده است.

 1. انس با قرآن کریم
کلمة انس، تشکیل شده از همزه و نون و سین، یک اصل 
معنایی دارد و به معنای آشکار شدن چیزی است؛ چیزی که 
مخالف راه و روش توحش باشد. برخی آن را به معنای محبت 
که خلاف تنفر است گرفته اند. معنای دیگری که برای آن ذکر 

شده، آرامش است. 

1ـ1. گروه هدف
مقام معظم رهبری )دام ظله( معتقدند برای 
شروع انس با قرآن کریم باید صفای باطن و 
نفس پاکیزه داشت. به همین دلیل، سن جوانی 
و نوجوانی را بهترین زمان برای انس گیری با 
قرآن کریم می دانند. به همین دلیل، مقام 
معظم رهبری )دام ظله( بهترین گروه را برای 
شروع انس با قرآن کریم، جوانان و نوجوانان 
می دانند. و بارها در کلامشان به این امر اشاره 

کرده اند.1

1 ـ 2. مراحل انس با قرآن کریم
ایشان در بیانات خود همواره از تمسک به 
قرآن کریم سخن گفته اند و در این باره مکرراً  
موضوع انس با قرآن کریم را مطرح کرده اند. 

در زیر، مراحل انس با قرآن کریم که در نهایت منجر به 
تشکیل جامعة قرآنی می گردد، از کلام ایشان استخراج و 

تبیین شده است.

 قدم اول، آشنایی با متن قرآن کریم 
از دیدگاه رهبر انقلاب، قدم اول برای عمل کامل به قرآن 

کریم، آشنایی با متن قرآن کریم است. 
به عقیدة ایشان، جان مایة این مرحله استمرار در کار است و 

انس با قرآن کریم در این مرحله پی ریزی می شود. 
ایشان در مرحلة روان خوانی برتلاوت زیبا تأکید دارند. البته 
عقیده دارند نباید پرداختن به این امر، موضوع اصلی مراجعه به 

قرآن کریم قرار بگیرد.
ایشان در مرحلة درک )معنی و مفهوم قرآن 
کریم به لزوم توجه به ترجمة قرآن کریم توجه 
دارند. به همین منظور، در توصیه به اعضای 
هیئت دولت برای بهره گیری از قرآن کریم بیان 
می کنند: »آن هایی که ترجمة قرآن کریم را 
می فهمند، با تدبر به ترجمه نگاه کنند. آن هایی 
که ترجمة قرآن کریم را نمی فهمند، یک قرآن 
کریم مترجم خوب )که الحمدلله زیاد هم داریم( 
کنار دستشان بگذارند و به ترجمة آن نگاه کنند. 
ممکن است ده دقیقه وقت صرف کنید و یک 
صفحه یا دو صفحه بخوانید. اما هر روز بخوانید. 
این را یک سیرة قطعی برای خودتان قرار دهید. 

علامت بگذارید و فردا از دنباله اش بخوانید«.
مقام معظم رهبری )دام ظله( بهترین روش 
خواندن را حفظ قرآن کریم می دانند و بر این 
موضوع تأکید فراوان دارند: »نکتة آخر هم که باز تکرار است 
و مکرر ما این را عرض کرده ایم، حفظ قرآن کریم است. حفظ 

براي شروع انس 
با قرآن كریم باید 

صفاي باطن و نفس 
پاكيزه داشت. به 
همين دليل، سن 
جواني و نوجواني 
بهترین زمان براي 
انس گيري با قرآن 

كریم مي باشد

 نمودار1. مراحل خواندن در انس با قرآن کریم

قدم
اول

قدم
دوم

قدم
نتيجهسوم

قدم
چهارم

آشنایی با 
قرآن کریم

تأمل خواندن
وتدبر

شکل گيری عمل
جامعة قرآنی
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قرآن کریم یک نعمت بزرگ است. این جوان ها و نوجوان ها سن 
توانایی حفظ را قدر بدانند. شماها در سنی هستید که می توانید 

حفظ کنید و در ذهنتان بماند«. 

 مرحلة سوم: تدبر در آیات 
تدبر از ریشة دبر به معنی عاقبت کار را دیدن است. تدبر الأمر، 
یعنی نظر کردن به عاقبت کارها و تأمل در آن و تدبر الکلام 
یعنی تأمل در معانی و بصیرت داشتن در آن. قرآن کریم در 
چهار آیه: 82 نسا، 24 محمد، 29 ص و 68 مؤمنون، به صراحت 
یا به طور تلویحی مردم را به تدبر در قرآن کریم امر کرده است. 
با توجه به آیات فوق، در اثبات لزوم تدبر در قرآن کریم از برهان 
استفاده می شود. مقدمة اول: قرآن کریم مردم را به تدبر در آیات 
قرآن کریم فرمان داده است. مقدمة دوم: بی گمان خدای حکیم و 
اولیای او به چیزی که نارواست فرمان نمی دهند. نتیجه: بنابراین، 
وجود این فرمان ها یا سفارش ها، دلیل روا بودن فهم ما از قرآن 
کریم است. البته برخی نیز گفته اند که تدبر در قرآن کریم واجب 

است.
قدم سوم از دیدگاه رهبر انقلاب )دام ظله(، تدبر و تأمل در 
آیات قرآن کریم است. در واقع، اگر تدبر و تأمل به خوبی صورت 
گیرد، انس با قرآن کریم به هدف خود یعنی عمل قرآنی نزدیک 

خواهد شد. 

 مرحلة چهارم: عمل
انس با قرآن کریم در بین اقشار مختلف جامعه رواج پیدا 
بکند، جامعه برای عمل به قرآن کریم نزدیک می شود. ما این 
را می خواهیم«. ایشان برای قرآن کریم در جامعة اسلامی حقی 
قائل هستند و احقاق حق قرآن کریم را تنها در خواندن یا صرف 
دانستن مفاهیم و معارف قرآن کریم نمی دانند، بلکه حق کامل 

آن را در عمل به قرآن کریم می دانند.

1 ـ 3. جامعة قرآنی
از طرف دیگر، رهبر انقلاب )دام ظله( تأکید دارند، در جامعة 
اسلامی باید هدایت و معیارهای قرآنی2 مورد تبعیت قرار گیرند 
تا چنین جامعه ای شکل بگیرد و راه تحقق چنین جامعه ای 

اسلامی، قرآنی شدن جامعه3 است. 

 پی نوشت ها
1. ر.ک: خامنه ای، 1370/12/27؛ 1371/11/05؛ 1371/12/17؛ 

1379/08/09؛ 1393/03/13؛ 1393/04/08؛ 1394/03/02.
2. مقام معظم رهبری معتقدند، حتی دین، عقل سلیم و گفتار معصومان 
)علیهم السلام( معیارهای قرآنی هستند که باید در جامعة اسلامی ملاک 

پیروی و تبعیت باشند )خامنه ای، 1392/04/19(.
3. جامعة قرآنی نیز جامعه ای انسانی است و تمام اجزا و عناصر جامعة انسانی 
را داراست اما صفت یا ویژگی خاصی، آن را از دیگر جامعه های انسانی متمایز 

کرده است. این صفت یا ویژگی همان »قرآنی بودن« آن است )نوربخش، 
.)24 :1386

 منابع
قرآن کریم

بیانات مقام معظم رهبری )دام ظله(:
1. )1370/12/13( دیدار با اعضای »گروه ویژه« و »گروه معارف اسلامی« 

صدای جمهوری اسلامی ایران.
2. )1371/11/05( جلسة اختتامیة مسابقات قرائت قرآن کریم.

17. )1377/09/01( مراسم اختتامیة پانزدهمین دورة مسابقات قرآن کریم.
3. )1378/2/22( دیدار دانشجویان شرکت کننده در مسابقات قرآن کریم.

4. )1380/10/6( دیدار مسئولان نهضت سوادآموزی.
5. )1384/06/08( دیدار اعضای هیئت دولت.

6. )1385/07/04( دیدار قاریان شرکت کننده در بیست وسومین مسابقات 
بین المللی قرآن کریم.

7. )1390/03/03( دیدار جمعی از شاعران و ذاکران اهل بیت )ع(.
8. )1392/04/19( محفل انس با قرآن کریم در روز اول ماه مبارک رمضان 

.1434
9. )13/ 1393/03( دیدار شرکت کنندگان در سی ویکمین دورة مسابقات 

بین المللی قرآن کریم.

خواندن

روخوانی

روان خوانیحفظ

معانی و 
مفاهيم

 نمودار2
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»سال ها پیش، نوشتة امام خمیني)ره( را در 
دفتر یادبود مرحوم وزیري در یزد زیارت كردم. 
آن مرحوم مرا به منزلش برد و آن نوشته را كه 
در صندوقچه اي بود و در گوشه اي از خانه مخفي 

كرده بود، آورد.
نوشتة امام مربوط به سال 1332 بود. محور 
سخن در نوشتة ایشان قیام  لله بود. در ذهن 
شریف ایشان و در تمام مراحل زندگي، آن تقوموا 

لِله  مثني و فُرادي سابقه داشته است.
همه دیدند كه حركت و گفتن و سكوت ایشان 
براي خدا بود. هر كاري كه انجام مي داد با قصد 

قیام لله بود.«
مقام معظم رهبري آیت الله خامنه اي 
)مدظله العالي(

 
                                                                        

»امام علاقة خاصي به قرآن داشت. همیشه 
یك جلد قرآن نزدیكش بود.«

حجت الاسلام و المسلمین حاج شیخ 
حسن ثقفي، برادر همسر امام

»امام خمیني )ره( به قرآن 
و تلاوت و تدبّر در معاني آن 
علاقة فراواني داشت.[یک 

بار] از ایشان درخواست كردم تفسیري بنویسد. 
گفت: تفسیر را كسي باید بنویسد كه در زندگي 
فقط یك همّ و یك مقصد داشته باشد. من در 
وضع كثرت به سر مي برم و اشتغالات مختلفي 

دارم.«
آیت الله جعفر سبحاني

خاطراتي از انس امام (ره)

با قرآن
»سال ها پیش، نوشتة امام خمیني)ره( را در 
دفتر یادبود مرحوم وزیري در یزد زیارت كردم. 
آن مرحوم مرا به منزلش برد و آن نوشته را كه 
در صندوقچه اي بود و در گوشه اي از خانه مخفي 

نوشتة امام مربوط به سال 1332 بود. محور 
سخن در نوشتة ایشان قیام  لله بود. در ذهن 
شریف ایشان و در تمام مراحل زندگي، آن تقوموا 

لِله  مثني و فُرادي سابقه داشته است.
همه دیدند كه حركت و گفتن و سكوت ایشان 
براي خدا بود. هر كاري كه انجام مي داد با قصد 

مقام معظم رهبري آیت الله خامنه اي 
)مدظله العالي(

                                                                        
»امام علاقة خاصي به قرآن داشت. همیشه 

حجت الاسلام و المسلمین حاج شیخ 
حسن ثقفي، برادر همسر امام

بار] از ایشان درخواست كردم تفسیري بنویسد. بار] از ایشان درخواست كردم تفسیري بنویسد. 
گفت: تفسیر را كسي باید بنویسد كه در زندگي گفت: تفسیر را كسي باید بنویسد كه در زندگي 
فقط یك همّ و یك مقصد داشته باشد. من در فقط یك همّ و یك مقصد داشته باشد. من در 
وضع كثرت به سر مي برم و اشتغالات مختلفي وضع كثرت به سر مي برم و اشتغالات مختلفي 

دارم.«
آیت الله جعفر سبحاني

فریبا انجمي
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»سرّ اینكه ایشان ملاقات هایش را در ماه مبارك 
رمضان تعطیل مي كرد این بود كه به دعا و قرآن 

برسد. مي گفت: خود ماه رمضان، كاري است.
ایشان مي گفت: استادم مرحوم  آیت الله شاه آبادي 
به من سفارش مي كرد كه سورة »حشر« را زیاد 
بخوانم. مخصوصاً آیات اواخر سوره را یعني از آیة 
شریفة »یا ایها الذین امنوا اتقوالله و لتنظر نفس 
ما قدمت لغد ...«. به مرحوم احمد آقا گفته بود: 
پسرم، در این آیات تدبر و تفكر كن و آن[ها] را 

زیاد بخوان.«
آیت الله محمدرضا توسلي

»ایشان بعد از نماز شب تا هنگام نماز صبح و 
پس از نماز صبح قرآن مي خواند.

در هر فرصتي كه بین كارها پیش مي آمد قرآن 
مي خواند.

روزانه تا هشت مرتبه قرآن مي خواند.
ماهي یك مرتبه قرآن را ختم مي كرد.«

حجت الاسلام و المسلمین محمد علي انصاري

»ایشان هر روزِ ماه رمضان )در نجف( ده جزء 
قرآن مي خواند؛ یعني هر سه روز یك دورة كامل 
قرآن مي خواند. برادران خوشحال بودند كه در 
ماه رمضان توانسته اند دو دور قرآن بخوانند. بعد 

فهمیدند كه ایشان ده دور قرآن را ختم كرده.«
حجت الاسلام و المسلمین محمدرضا ناصري

»آقا از ساعت 6 صبح به مدت نیم ساعت قدم 
مي زد و پس از آن قرآن مي خواند. بعد،  صبحانه 
میل مي كرد. در بین روز پس از  پیاده روي مشغول 

خواندن قرآن مي شد.
پس از آن، وضو مي گرفت و دوباره قرآن 

مي خواند و سپس آمادة نماز  نافله مي شد.«
دكتر زهرا مصطفوي، دختر امام

»در مكه در مجمع فقهاي اسلامي در 
تحریم  كتاب هاي  لیست 
به  كتابي  از  شده 
زبان عربي نام برده 
دربارة  كه  شده 

بشارت هاي قرآن نسبت به انقلاب اسلامي ایران 
و امام منتشر شده است. در آن كتاب با تأویل 
و تفسیر از حروف ابجد، آیاتي از قرآن كریم بر 

انقلاب و شخصیت امام تطبیق داده شده بود.
موضوع به اطلاع امام رسید. در پاسخ گفت: در 
قرآن هیچ گونه اشاره اي در این باب وجود ندارد. 
مسئولین باید از انتشار این گونه كتاب ها جلوگیري 

كنند.«
دكتر كمال خرازي

»برنامة قرائت قرآن ایشان عبارت بود از:
 قبل از نماز صبح
بعد از نماز صبح
ساعت نه صبح

قبل از نماز ظهر
بعد از ظهر )پس از قدم زدن(

قبل از نماز مغرب
بعد از نماز عشا.«

سید رحیم میریان

»وقتي نجف بود، در ماه مبارك رمضان هر سه 
روز یك بار و زماني كه در جماران بود، به خاطر 
كهولت سن هر ده روز یك بار قرآن را ختم مي كرد. 
در ایام سال ماهي یك بار قرآن را ختم مي كرد. 

ایشان با قرآن مأنوس بود.
یك جزء قرآن را هشت قسمت كرده و هر 

قسمت را در زمان خاصي مي خواند.
گاهي روي یك جملة قرآن مكث مي كرد.«

مرحوم حجت الاسلام و المسلمین سید احمد 
خمیني

»دقایقي قبل از آماده شدن سفره، كه معمولًا به 
بطالت مي گذرد، آقا قرآن تلاوت مي كرد.«

حجت الاسلام مرتضي اشراقي، نوة امام

»در بیمارستان به ملاقات آقا رفتم.
گفت: بیا بغل دستم، جلوي پا نایست.

و ادامه داد: اگر مي تواني، روزي پنجاه آیه از 
قرآن را بخوان.«

حجت الاسلام و المسلمین مسیح بروجردي، 
نوة امام

حجت الاسلام و المسلمین محمد علي انصاري

»ایشان هر روزِ ماه رمضان )در نجف( ده جزء 
قرآن مي خواند؛ یعني هر سه روز یك دورة كامل 
قرآن مي خواند. برادران خوشحال بودند كه در 
ماه رمضان توانسته اند دو دور قرآن بخوانند. بعد 

فهمیدند كه ایشان ده دور قرآن را ختم كرده.«
حجت الاسلام و المسلمین محمدرضا ناصري

»آقا از ساعت 6 صبح به مدت نیم ساعت قدم 
مي زد و پس از آن قرآن مي خواند. بعد،  صبحانه 
میل مي كرد. در بین روز پس از  پیاده روي مشغول 

خواندن قرآن مي شد.
پس از آن، وضو مي گرفت و دوباره قرآن 

مي خواند و سپس آمادة نماز  نافله مي شد.«
دكتر زهرا مصطفوي، دختر امام

»در مكه در مجمع فقهاي اسلامي در 
تحریم  كتاب هاي  لیست 

»امام خميني )ره( 
به قرآن و تلاوت 
و تدبّر در معاني 

آن علاقة فراواني 
داشت.[یک 

بار] از ایشان 
درخواست كردم 

تفسيري بنویسد. 
گفت: تفسير 
را كسي باید 

بنویسد كه در 
زندگي فقط یك 
همّ و یك مقصد 
داشته باشد. من 

در وضع كثرت 
به سر مي برم 

و اشتغالات 
مختلفي دارم.«
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تأثير علاقه
به يادگيري در آموزش قرآن

در عصر حاضر، بسیاری از خانواده ها فرزندان خود را به آموزش 
و فراگیری قرآن تشویق می کنند و در مدرسه یا کلاس های 
خارج از مدرسه ساعاتی صرف آموزش قرآن به دانش آموزان 
می شود. حتی دیده شده است که از سنین بسیار کم بچه ها 
را به کلاس قرآن می برند و آموزش می دهند. حال این مسئله 
مطرح می شود که میزان و شیوة این آموزش ها چگونه باید 
باشد و یک معلم قرآن چه ویژگی هایی باید داشته باشد تا 
این آموزش ها مؤثر و پایدار باشند. درواقع، از چه شیوه ای باید 

استفاده کرد تا یادگیری پایدار و لذت بخشی ایجاد شود.
همة انسا ن ها دارای یک نظام انگیزشی  اولیه اند. تام کینز 
این فرض را مطرح  می کند که هیجان، نظام انگیزشی اولیه 
محسوب می شود و عامل بسیاری از فعالیت های ما در زندگی 
است. هیجان بر سائق های دیگر ما مانند تشنگی یا پیشرفت 

برتری دارد و این از نظر کینز به سه دلیل است:
1. سائق ها به تقویت شدن از جانب هیجان ها نیازمندند 

ولی هیجان ها در غیاب هر نوع تقویتی از طرف سائق ها،  
برانگیزنده هایی کافی هستند. سائق هایی که توسط هیجان 

تحریک نشوند، تأثیر کمی  بر رفتار و هوشیاری ما دارند.
2. سائق ها موقتی و از لحاظ کارکردی محدودند؛ در حالی که 
هیجان ها از نظر زمان و کارکرد همیشگی هستند. سائق ها از 
نظر زمانی محدودند و از یک الگوی موزون برانگیختگی پیروی 

می کنند.
3. هیجان ها، برخلاف سائق ها، پیوسته در هوشیاری حاضرند 

و مرتباً از نظر کیفیت و شدت تغییر می کنند.
پس تا اینجا به این نتیجه رسیدیم که هیجان، عاملی مهم در 

رفتار پایدار و مؤثر ماست.
هیجان انواع مختلفی دارد. یکی از انواع آن، علاقه است 
که رایج ترین هیجان در عملکرد روزانة ماست. در سطح 
عصب شناختی، علاقه افزایش ملایم سرعت شلیک عصبی را 
به همراه دارد. وقایع محیطی )نظیر تغییر، تازگی و چالش( 

سيامك طهماسبي
 دكتراي روان شناسي بالیني و كارشناس علوم قرآني 

مریم سادات مؤمن
 كارشناس ارشد گفتاردرماني، كارشناس علوم حدیث و مربي قرآن 
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افکار )نظیر یادگیری و موفق شدن( و اعمال اکتشافی، باعث 
افزایش فعالیت عصبی می شوند و علاقه را برمی انگیزند. چون 
علاقه بسیار رایج است، افزایش یا کاهش آن معمولًا موجب 
جا به جا شدن علاقه از یک واقعه، و فکر یا عمل کردن به واقعه، 
فکر یا عملِ دیگر می شود. به عبارت  دیگر، معمولًا شخص 
علاقه اش را از دست نمی دهد بلکه آن را به یک موضوع یا واقعة 
دیگر هدایت می کند؛ مثلًا از فضای حقیقی به فضای مجازی یا 
تلویزیون. اگر انسان ها در دنیایی یکنواخت و بدون تغییر زندگی 
می کردند، نیاز کمی  به هیجان و علاقه بود. بر این اساس، به 
نظر می رسد که علاقه عامل مهم  در یادگیری و ایجاد تغییرات 

پایدار است.
همة ما تجربه های  مختلفی در زندگی داریم و می توانیم  
مواردی را مثال   بزنیم که در آن ها یادگیری هایمان بدون 

آموزش و فقط براساس علاقة خودمان بوده  است.
 قرآن مهم ترین کتاب مسلمانان و تمامی  آزادگان و 
حقیقت جویان جهان است. درمورد اهمیت و جامعیت 
معجزه های قرآن هرچه بنویسیم، کم است و زبان از بیان، 
قاصر. قرآن برنامة جامع برای تمام زندگی است و دربارة همة 

حوزه های مورد نیاز بشر بدون مرز زمانی و 
لْنَا عَلَیْکَ الْکِتَابَ  مکانی سخن گفته  است.»وَنَزَّ
ء؛ و ما این کتاب را بر تو نازل  تِبْیَاناً لِّکُلِّ شَــیْ
کردیم که بیانگر همه چیز است...« )النّحل/89.( 
»وَ لَا رَطْــبٍ وَ لَا یَابِسٍ إِلاَّ فِی کِتَابٍ مُّبِین؛ و نه 
هیچ تر و خشکي وجود دارد، جز اینکه در کتابي 
آشکار ثبت است« )الأنعام/59(. در روایات هم 
بر خواندن و حفظ قرآن، و تأمل در آن بسیار 
تأکید شده است. از جمله می توان حدیثی از 

پیامبر اعظم ـ صلی الله علیه و آله ـ را نقل کرد که فرموده اند: 
»بی نیازترین مردم حافظان قرآن هستند؛ همان کسانی که 

خداوند متعال قرآن را در وجودشان جای داده است.« 
بسیاری از والدین علاقه مندند که فرزندانشان قرآن را فرا گیرند 
و به کار ببرند. همین علاقه آن ها را به این سمت می کشاند که 
بچه هایشان را به کلاس های قرآن ببرند تا بتوانند این منبع 

فیاض الهی را حفظ کنند و به کار بگیرند.
در آموزش درسی به ویژه قرآن هم به نظر می رسد که 
عنصر علاقه بسیار پررنگ است. پس اگر معلم بتواند از علاقة   
دانش آموزان استفاده و توجه آن ها را جلب کند، مطمئناً موجب 
آثار پایداری می شود. در سال 1377 موج جدیدی از آموزش 
قرآن، به ویژه در زمینة حفظ، ایجاد شد. این موج بعد از آن به 
وجود آمد که چند نفر از کودکان که جزء  نخبگان قرآنی بودند، 
مورد توجه رسانه های رسمی  قرار گرفتند. در نتیجه، والدین 
علاقه مند، فرزندان خود را به کلاس های قرآن بردند تا بتوانند از 
این استعداد آن ها استفاده کنند. در این میان، مؤسسات زیادی 
تشکیل و افراد بسیاری به این امر مهم مشغول شدند اما این 

روند صعودی آسیب هایی نیز به همراه داشت که از جملة آن ها 
می توان به موارد زیر اشاره کرد.

1. تناسب نداشتن بسیاری از این دوره ها با سطح توانایی و 
استعداد بچه ها؛ اغلب والدین مشتاق، بچه هایشان را از سن 
پایین تحت آموزش قرار می دادند و نیازهای سنی بچه ها را در 

نظر نمی گرفتند.
2. فشار بیش از حد روی بچه ها؛ در برخی از دوره ها، کودک 
در یک باز ة زمانی کوتاه می بایست حجم بالایی از قرآن را حفظ 
می کرد. البته چند درصد از کل کودکان این توانایی را دارند اما 

توانایی یاد شده را نمی توان به همة کودکان تعمیم داد.
3. تمرکز بسیار زیاد روی حفظ قرآن و توجه بسیار کم به 

جنبه های دیگر.
4. بی توجهی به علاقة کودکان  و در نتیجه، از دست رفتن  
تعداد زیادی از مخاطبان و علاقه شان به قرآن در سنین کودکی، 

به ویژه پیش از دبستان.
5. نبود ارزیابی و نظارت مستمر بر مربیان و معلمان قرآن؛  در 
اکثر موارد، مدرسه های قرآنی مربیانی را با شیوة آموزشی خود 

تربیت می کردند اما نظارت مستمری بر آن ها نداشتند.
با توجه به مطالب بالا، باید شیوه ای را در پیش 
گرفت که آموزش مؤثر و پایدار باشد و کودکان 
تا عمق جان آن را درک کنند. بنابراین، معلمان 
باید روش های خاصی را ابداع کنند یا به کار 
گیرند؛ از جمله، برای ایجاد اثر پایدار، از افزایش 
علاقه  در کودکان استفاده کنند. در زیر چند 

روش افزایش علاقه را مطرح می کنیم.
1. از خاصیت برانگیختگی مطالب مختلف 
استفاده کنید؛ محرک های تازه، تعجب برانگیز و 
پر معنی، سطح برانگیختگی را افزایش می دهند و سبب تحریک 
حس کنجکاوی یادگیرنده می شوند. برای مثال، می توان 
به ماجرای حضرت موسی اشاره کرد که خداوند ابتدا در آن 
با جزئیات، تولد و نحوة نجات یافتن حضرت موسی را شرح 
می دهد و به این نکته اشاره می کند که »و اوحینا الی امّ موسی 
ان ارضعیه فاذا خفت علیه فالقیه فی الیمّ و لا تخافی و لا تحزنی 

انّا رادّوه الیک و جاعلوه من المرسلین« )قصص:7(. 
دانش آموز با شنیدن این موضوع، علاقه مند می شود ببیند که 
در انتها چه می شود و این کودک نجات پیدا می کند یا نه. نمونة 
عینی این مورد را می توان در کار آقای قرائتی مشاهده کرد که 
معلم قرآن است و با لهجة شیرین کاشانی مخاطب را جذب 
می کند. در عین حال، در کلاسش با استفاده از مثال و تمثیل 

قرآنی و خاطرات و داستان، بر تأثیر کلام خود می افزاید.
2. مطالب و آموزش را از ساده به دشوار و از ملموس به انتزاعی 
ارائه دهید؛ مطالب درسی را به صورت متوالی از ساده به دشوار 
آموزش دهید تا بیشترین تأثیر یادگیری اتفاق بیفتد. مثلًا 
برای آموزش مفهوم حفظ امانت و اثر آن در زندگی، می توان از 

علاقه عامل مهم 
در یادگيري و 
ایجاد تغييرات 

پایدار است
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مفهوم عینی تر رضایت و نارضایتی دانش آموزان از دادن وسایل، 
خوراکی، کتاب و ... به دوستانشان استفاده کرد و آن ها را با 
مثال های عینی انس داد. سپس، مفهوم را گسترده تر کرد و 
گفت که خداوند چیزهایی مانند پدر و مادر، سلامتی، و دین را 
به ما امانت داده که لازم است آن ها را حفظ کنیم و شکر این 

امانت ها را به جا آوریم.
3. هنگام آموزش مطالب تازه، از مثال های 
آشنا و هنگام کاربرد مطالب آموخته شده، از 
موقعیت های تازه استفاده کنید؛ وقتی مطالب 
تازه ای را به دانش آموزان می آموزید، آن ها 
را با استفاده از مثال ها و موردهای ملموس و 
آشنا به یادگیرندگان توضیح دهید. این اقدام 
به جریان  یادگیری سرعت می بخشد و سطح 
علاقه مندی دانش آموزان را افزایش می دهد. 
استفاده از موقعیت های تازه، از یکنواختی و 
کسل کنندگی مطالب می کاهد. در این مورد 
می توان به استفاده از داستان های مختلف در 
آموزش اشاره کرد؛ مثلًا داستان غذا دادن پنج 
تن آل عبا به فقیر، مسکین و اسیر را تعریف کرد 

و از خود گذشتگی را در آن شرح داد.
4. علاوه بر توضیح و تکرار مطالب به طور 
کلامی، از روش های آموزشی دیگر نیز استفاده 

کنید؛ استفاده از تکرار گروهی، بازی های آموزشی و وسایل 
کمک آموزشی موجب افزایش یادگیری می شود. مثلًا می توان 
یک مطلب را در قالب شعر ابتدا آموزش داد و سپس برای 
تثبیت یادگیری از پانتومیم یا نمایش استفاده کرد. حتی در 
آموزش موضوعی مثل نماز می توان مراحل مختلف نماز خواندن 
توسط دانش آموز را عکس برداری کرد تا هم ایرادهای احتمالی 

مشخص  گردد و هم انگیزة بیشتری برای یادگیری ایجاد شود.
5. به دانش آموزان مطالبی را آموزش دهید که نه خیلی 
ساده و نه خیلی دشوار باشند؛ مثلًا داستان های قرآنی باید 
با سطح درک و سن کودک تناسب باشند و داستان هایی که 
مفاهیم انتزاعی بالایی دارند، باید در سنین بالاتر مطرح شوند. 
برای نمونه، در داستان حضرت ابراهیم این امر 
باید بسیار لحاظ شود؛ چون هر قسمتی از این 
داستان متناسب با یک سن خاص و نوعی درک 
است. از جمله، مورد شکستن بت ها را می توان  
برای  بچه های پیش دبستانی و دبستانی تعریف 
کرد یا گلستان  شدن آتش، در سنین پایانی 
دبستان قابل درک است اما قسمت ذبح، مناسب 
دانش آموزان دورة  متوسطة دوم است که درک 

این نکتة انتزاعی را پیدا کرده اند. 
6. حفظ شادابی و نشاط کلاس درس؛ باید 
شادابی دانش آموزان حفظ شود و برای این کار، 
لازم است شرایط زندگی و محدودیت های آن ها 
مورد توجه قرار گیرد. از افراد ضعیف حمایت شود 
و عدالت در رفتار با دانش آموزان برقرار گردد؛ 
مثلًا در مناسبت های مختلف به دانش آموزان 

هدیه های کوچک داده  شود. 
7. استفاده از حواس مختلف در آموزش و حفظ 
قرآن؛ برای انتقال یک مفهوم یا حفظ آیات، از محرک های 
شنیداری، دیداری و لمسی استفاده کنید که باعث تثبیت 

یادگیری می شوند.
در پایان، تأکید بر این نکته لازم است که خداوند بهترین یاور 
در این مسیر است و مربی و متربی را یاری می کند؛  به خصوص 

اگر با نیت خالص به این مسیر قدم گذاشته   باشند.

علاوه بر توضيح 
و تكرار مطالب 
به طور كلامي، 
از روش هاي 

آموزشي دیگر نيز 
استفاده كنيد؛ 

استفاده از تكرار 
گروهي، بازي هاي 
آموزشي و وسایل 

كمك آموزشي 
موجب افزایش 
یادگيري مي شود
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صريح و شفاف

 اشاره
مهندس مسعود وكيل از كارشناسان نام آشنا و داراي تجربة 
ممتد در عرصة آموزش قرآن كریم در كشور است. وي از 
اركان اصلي مؤلفین كتاب هاي قرآن در وزارت آموزش وپرورش 
به شمار مي رود )گرچه مدتي است بازنشسته شده است(. او و 
آثار تألیفي اش را در مجامع قرآني كشور مي شناسند و كتابش 
با عنوان »آموزش مفاهیم«، به عنوان كتاب آموزشي مؤسسات 

قرآني شناخته شده است.

 جناب عالي وضعيت آموزش  قرآن را در 
آموزش وپرورش چطور ارزیابي مي كنيد؟

 خیلي خلاصه عرض مي كنم: كمیت ساعت رسمي آموزش 
قرآن بحثي جدا دارد، اما برونداد آن چیزي شبیه به برونداد 
سایر دروس است. فكر مي كنم نتیجة دروس ریاضي، فارسي، 
فیزیك، دیني و... در دورة ابتدایي یا در دورة اول متوسطة كشور 
براساس برنامة رسمي، با معدل درس قرآن در همین دوره ها و 
در همان سطح نزدیك به هم است و خیلي فرق نمي كند. البته 

در دورة متوسطة دوم بحث دیگري مطرح است.

 یعني آموزش قرآن هم مثل سایر درس ها وضعيت 
خوبي ندارد؟ 

 به عبارت دیگر، با توجه به انتظار اجتماعي كه براي آموزش 
قرآن كه وجود دارد و ما نمي توانیم نسبت بدان بي تفاوت باشیم، 
این انتظار با وضعیت موجود در آموزش وپرورش برآورده نخواهد 
شد. مگر اینكه اتفاق خاصي بیفتد یا كارهاي ویژه اي انجام شود. 

اگر بدان برسیم و بپرسید، توضیح خواهم داد.

 یعني شما مي فرمایيد درس قرآن در حاشية دروس 
دیگر قرار گرفته است و عزم جدي براي توجه به درس 

قرآن نيست؟
 تقریباً همین طور است. در این زمینه عزم جدي وجود ندارد. 
هر بخشي كارهاي معمولي اش را انجام مي دهد و ممكن است 
خوب، متوسط یا ضعیف باشد. اما انجام كار خاص حتماً عزم 
مدیران ارشد را مي طلبد. حتماً باید حركت از بالا به پایین باشد 

تا نتیجة درخوري داشته باشد.

 شما معدل عملكرد آموزش وپرورش را در تمام 

گفت وگو با مسعود وكیل،  از مؤلفین كتاب هاي درسي آموزش قرآن

یونس باقری
ناظر مجلات تخصصي علوم انساني

11  رشد مدرسة زندگی | دورة شانزدهم |  شمارة 7 |  فروردین 1399 |



دروس مثلًا 1٠ مي دانيد و اضافه مي كنيد، در این 
انتظار معدل  نمي توانيد  این معدل،  با  آموزش وپرورش 

1٥ براي قرآن داشته باشيد.
 بنده باور محكم به این نظرم دارم.

در  آموزش وپرورش   1٠ معدل  با   
آموزش دروس، چه اتفاقي مي افتد 
كه ناگهان در دانشگاه و بعد از 
برخي حوزه هاي مهم، مثل  آن در 
نظامي،  امور  و  پزشكي، صنعت 

تحولي به وجود مي آید؟
 توجه كنید به این نكته: مگر چند 
درصد فارغ التحصیلان مدارس ما 
جذب دانشگاه، آن هم 
مؤثر  رشته هاي  جذب 
مي شوند؟ نكتة دیگر 
موردنظر شما این است 
كه اگر وضع چنان باشد 
كه بنده مي گویم، نباید 
حتي در این بخش ها 

نیز نتیجة كار رضایت بخش باشد. اتفاقاً اگر این 
دو مورد را كنار هم بگذارید، باز به آنچه بنده 
بیان كردم، مي رسید. یعني مگر چند درصد 
فارغ التحصیلان پزشك مي شوند؟ یا چند 
درصد تحصیل كردگان مدارس و دانشگاه هاي 

شما مهندس و اقتصاددان اند.

 ما وقتي براي علت یابي چرایي توفيق 
كمتر در درس آموزش قرآن كریم 
برنامه ریزان و مؤلفان مي رویم،  سراغ 
مجریان برنامه ها را مقصر مي دانند 
و انگشت اشاره را به سمت مدیران 
مدارس مي گيرند. سراغ مدیران كه 
مي رویم، معلمان را مقصر مي  دانند. 
معلمان هم به نارسایي هاي كتاب هاي 
تأليفي مي پردازند. غرض بنده این است 
كه هر كدام دیگري را مقصر مي  داند. 
ما نمي خواهيم به این موارد بپردازیم، 
ولي سؤال ما به حوزة تصميم گيري باز 
مي گردد كه جناب عالي در این حوزه فعاليت كرده اید 
و تجربه دارید. شما به عنوان مؤلف كتاب  درسي قرآن 
و برنامه ریز براي اجراي آموزش این درس، بفرمایيد 
برنامة قصد شده را با عنایت به شناختي كه دارید و 
بيان كرده اید، چقدر منطبق با واقعيات موجود در 

آموزش وپرورش مي دانيد؟ و روشن تر بگویم، چطور كار 
خودتان را نقد مي كنيد؟

 ابتدا به كلام شما بپردازم كه فرمودید سراغ هر كس 
مي رویم، مشكل را گردن دیگري مي اندازد. متأسفانه این 
روال عمومي جامعه است كه هر كس 
به اصطلاح توپ را در زمین دیگري 
مي اندازد. براي جلوگیري از این كار 
پیش بیني هایي شده كه از جملة آن ها 
ایجاد ارتباط و هماهنگي مسئولان 
اصلي این بخش ها با هم است. یعني 
مسئول ارشد برنامه ریزي با مسئول 
ارشد نیروي انساني و معاونان وزیر با 
هم به طور مدام ارتباط داشته باشند و 
كارها را هماهنگ انجام بدهند و پیش 
ببرند. بنده در طول دوراني كه افتخار 
خدمت داشته ام، به موضوع ایجاد 
ارتباط و هماهنگي همواره توجه كرده ام 
و همواره براي ایجاد ارتباط بین دفاتر 
پیشگام بوده ام. تا به جاي انداختن 
مشكلات به گردن هم، بتوانند مشكلات 

را بشناسند و درصدد رفع آن ها برآیند. به ویژه 
در پنج شش سال اخیر، سازوكار كارآمد 

و پرقدرتي براي حل این مشكل به 
وجود آوردیم. متأسفانه با وجودي 
كه امكانات قابل توجهي هم براي 
رفع مشكلات فراهم شد، اما از 
این سازوكار استفاده نكردند. اگر 

بنده در خدمت شما به نبود عزم 
نزد مدیران ارشد انگشت مي گذارم، 

تا حد زیادي مبتني بر تجربه هایم در 
همین سال هاست. زیرا از امكان فراهم 

آمده، استفاده نشد.
برسم.  موردنظرتان  پرسش  به 

ما در تهیة برنامه، به ویژه براي 
باسابقه ترین  از  ابتدایي،  دورة 

به  دعوت  كارشناساني 
همكاري كرده ایم كه كاملًا 
با وضعیت دوره و معلمان 

این  داشتند.  آشنایي 
كارشناسان سواي 

اینكه در بخش 
قرآن  تخصصي 
س  شنا ر كا
بودند، در تولید 

نیز نتیجة كار رضایت بخش باشد. اتفاقاً اگر این نیز نتیجة كار رضایت بخش باشد. اتفاقاً اگر این 
دو مورد را كنار هم بگذارید، باز به آنچه بنده دو مورد را كنار هم بگذارید، باز به آنچه بنده 
بیان كردم، مي رسید. یعني مگر چند درصد بیان كردم، مي رسید. یعني مگر چند درصد 
فارغ التحصیلان پزشك مي شوند؟ یا چند فارغ التحصیلان پزشك مي شوند؟ یا چند 
درصد تحصیل كردگان مدارس و دانشگاه هاي درصد تحصیل كردگان مدارس و دانشگاه هاي 

 ما وقتي براي علت یابي چرایي توفيق  ما وقتي براي علت یابي چرایي توفيق 
كمتر در درس آموزش قرآن كریم كمتر در درس آموزش قرآن كریم 
برنامه ریزان و مؤلفان مي رویم،  برنامه ریزان و مؤلفان مي رویم، سراغ  سراغ 
مجریان برنامه ها را مقصر مي دانند مجریان برنامه ها را مقصر مي دانند 
و انگشت اشاره را به سمت مدیران و انگشت اشاره را به سمت مدیران 
مدارس مي گيرند. سراغ مدیران كه مدارس مي گيرند. سراغ مدیران كه 
مي رویم، معلمان را مقصر مي  دانند. مي رویم، معلمان را مقصر مي  دانند. 
معلمان هم به نارسایي هاي كتاب هاي معلمان هم به نارسایي هاي كتاب هاي 
تأليفي مي پردازند. غرض بنده این است تأليفي مي پردازند. غرض بنده این است 
كه هر كدام دیگري را مقصر مي  داند. كه هر كدام دیگري را مقصر مي  داند. 
ما نمي خواهيم به این موارد بپردازیم، ما نمي خواهيم به این موارد بپردازیم، 
ولي سؤال ما به حوزة تصميم گيري باز ولي سؤال ما به حوزة تصميم گيري باز 
مي گردد كه جناب عالي در این حوزه فعاليت كرده اید مي گردد كه جناب عالي در این حوزه فعاليت كرده اید 
و تجربه دارید. شما به عنوان مؤلف كتاب  درسي قرآن و تجربه دارید. شما به عنوان مؤلف كتاب  درسي قرآن 
و برنامه ریز براي اجراي آموزش این درس، بفرمایيد و برنامه ریز براي اجراي آموزش این درس، بفرمایيد 
برنامة قصد شده را با عنایت به شناختي كه دارید و برنامة قصد شده را با عنایت به شناختي كه دارید و 
بيان كرده اید، چقدر منطبق با واقعيات موجود در بيان كرده اید، چقدر منطبق با واقعيات موجود در 

مشكلات به گردن هم، بتوانند مشكلات مشكلات به گردن هم، بتوانند مشكلات 
را بشناسند و درصدد رفع آن ها برآیند. به ویژه 

در پنج شش سال اخیر، سازوكار كارآمد 
و پرقدرتي براي حل این مشكل به 
وجود آوردیم. متأسفانه با وجودي 
كه امكانات قابل توجهي هم براي 
رفع مشكلات فراهم شد، اما از 
این سازوكار استفاده نكردند. اگر 

بنده در خدمت شما به نبود عزم 
نزد مدیران ارشد انگشت مي گذارم، 

تا حد زیادي مبتني بر تجربه هایم در 
همین سال هاست. زیرا از امكان فراهم 

آمده، استفاده نشد.
برسم.  موردنظرتان  پرسش  به 

ما در تهیة برنامه، به ویژه براي 
باسابقه ترین  از  ابتدایي،  دورة 

به  دعوت  كارشناساني 
همكاري كرده ایم كه كاملًا 
با وضعیت دوره و معلمان 

این  داشتند.  آشنایي 
كارشناسان سواي 

اینكه در بخش 
قرآن  تخصصي 
س  شنا ر كا
بودند، در تولید 

عزم جدي 
و شناخت 
كارشناسانه و 
دقيق وجود 
ندارد؛ به ویژه 
كه بخشي از آن 
عزم به شناخت 
باز مي گردد. 
ضمن اینكه ما 
الگوي مشخصي 
هم نداریم. یعني 
معلوم نيست از 
یك دانش آموز 
فارغ التحصيل در 
زمينة یادگيري 
قرآن چه چيزي 
مي خواهيم. 
زیرا بسياري از 
مدیران ارشد، از 
داشتن توانایي ها 
و شایستگي هاي 
قرآني محروم اند. 
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این برنامه از ابتدا سهیم بود. خوش بختانه از ابتداي زماني كه 
آموزش قرآن وارد دورة ابتدایي آن هم با شرایط خاص شد، 
همه ساله برنامة جدید قرآن ارزیابي مي شد و نتایج را پس از 
استخراج روي محتواي كتاب اعمال مي كردیم. این كار فرصت 

خوبي براي متناسب سازي آموزش قرآن 
بود. و ما علاوه بر كتاب دانش آموز، 
كتاب راهنماي معلم، لوح هاي فشرده 
و دیگر امكانات آموزشي جانبي را تهیه 

مي كردیم.
بیاییم این كتاب ها و برنامة مورد نظر 
را در اختیار كارشناسان آموزش عمومي 
قرآن قرار بدهیم و از آنان بپرسیم: 
»اگر این كتاب ها را با توجه به محتواي 
موجود، در مدت شش سال، حداقل 
دو ساعت در هفته آموزش بدهیم، آیا 
آموزش گیرنده به اهداف قصد شده 

مي رسد یا خیر؟

 شما آموزش مفاهيم قرآن كریم 
را در برنامة درسي گنجاندید. به 

نظر جناب عالي به هدف »درك معنا همراه با خواندن 
قرآن« چقدر دست یافته اید؟

 خوش بختانه خودتان در جریان ارزشیابي صورت گرفته 
قرار دارید. در این مورد خاص، آقاي آنیت این تحقیق را روي 
دانش آموزان پایة دهم انجام داد. هر شش صفحه از قرآن را در 
اختیار یك دانش آموز قرار دادیم. این ارزشیابي هم خواندن و 
هم فهمیدن یا درك مفاهیم قرآن را مي سنجید. یعني قرآن 
600 صفحه اي را بین 100 دانش  تقسیم كردیم و بدین ترتیب 
از 100 دانش آموز كه به صورت اتفاقي انتخاب شده بودند، 
ارزشیابي به عمل آوردیم. اسناد آن موجود است و گزارش 
آن در مجلة رشد آموزش قرآن و معارف اسلامي 

نیز چاپ شد.
نتیجة ارزشیابي به یك معنا 

فراتر از حد انتظار ما بود. دانش آموزان حاضر در این ارزشیابي 
در خواندن صفحه هایي كه در اختیارشان قرار گرفت، 70 تا 80 
درصد )دقیق به یاد ندارم( از خود توانایي نشان دادند. یعني 
صفحه هاي قرآن را درست خواندند و حدود یك سوم، عبارات 
این صفحه ها را معنا كردند )نتیجة این 
پژوهش به همراه مستندات آن درمجله 
رشد قرآن و معارف اسلامي چاپ شده 

است(.

 شوراي عالي انقلاب فرهنگي، 
مسئوليت آموزش عمومي قرآن را 
سپرده  آموزش وپرورش  وزارت  به 
است. شما این مسئوليت را چگونه 
به  آیا كمكي  ارزیابي مي كنيد؟ 
آموزش وپرورش  در  قرآن  آموزش 

كرده است؟
 اوایل صبحتم به 
عدم استفادة درست از 
كردم،  اشاره  فرصت ها 
یكي همین جا بود. به 
نظرم در مجموع حق این فرصتي را كه به 

آموزش وپرورش داده اند، ادا نكرده اند.

 مقام معظم رهبري چند سال پيش 
در جمع معلمان فرمودند كه قرآن در 
آموزش وپرورش حقيقتاً مهجور است، 
به نظر جنابعالي براي خروج قرآن از 
این مهجوریت،آیا مي توانند به رهبري 

گزارش كار ارائه بدهند؟
 آن مدیراني كه من مي شناسم، به اندازة 
كافي سند و مدرك دارند كه گزارش مثبت 
بدهند سال ها پیش به این نتیجه رسیدم كه 
یكي از توانایي هاي مدیران جامعة ما این است 
كه قادرند، به این پرسش ها خیلي خوب پاسخ 
بدهند. حرف مقام معظم رهبري حداقل 
مي تواند دو معنا داشته باشد. یكي اینكه 
قرآن در برنامه ریزي كل آموزش وپرورش 

ما مهجور است كه از بحث ما خارج است. دیگري این 
است كه آموزش وپرورش در مدارس آیا موفق بوده یا 
نبوده است؟ آیا دانش آموزان با برنامة آموزشي كنوني 
مي توانند قرآن را بخوانند و بفهمند و با قرآن انس پیدا 
كنند؟ مي توانم بگویم قرآن در عرصة برنامة آموزش 
قرآن مهجور است. تا اینجا فقط دربارة همین مهجور 

حرف زده ایم.

را در برنامة درسي گنجاندید. به 
نظر جناب عالي به هدف »درك معنا همراه با خواندن نظر جناب عالي به هدف »درك معنا همراه با خواندن 

قرآن« چقدر دست یافته اید؟
 خوش بختانه خودتان در جریان ارزشیابي صورت گرفته  خوش بختانه خودتان در جریان ارزشیابي صورت گرفته 
قرار دارید. در این مورد خاص، آقاي آنیت این تحقیق را روي قرار دارید. در این مورد خاص، آقاي آنیت این تحقیق را روي 
دانش آموزان پایة دهم انجام داد. هر شش صفحه از قرآن را در دانش آموزان پایة دهم انجام داد. هر شش صفحه از قرآن را در 
اختیار یك دانش آموز قرار دادیم. این ارزشیابي هم خواندن و اختیار یك دانش آموز قرار دادیم. این ارزشیابي هم خواندن و 
هم فهمیدن یا درك مفاهیم قرآن را مي سنجید. یعني قرآن هم فهمیدن یا درك مفاهیم قرآن را مي سنجید. یعني قرآن 
600 صفحه اي را بین 100 دانش  تقسیم كردیم و بدین ترتیب  دانش  تقسیم كردیم و بدین ترتیب 
از 100 دانش آموز كه به صورت اتفاقي انتخاب شده بودند،  دانش آموز كه به صورت اتفاقي انتخاب شده بودند، 
ارزشیابي به عمل آوردیم. اسناد آن موجود است و گزارش ارزشیابي به عمل آوردیم. اسناد آن موجود است و گزارش 
آن در مجلة رشد آموزش قرآن و معارف اسلامي آن در مجلة رشد آموزش قرآن و معارف اسلامي 

نیز چاپ شد.
نتیجة ارزشیابي به یك معنا نتیجة ارزشیابي به یك معنا 

نظرم در مجموع حق این فرصتي را كه به 
آموزش وپرورش داده اند، ادا نكرده اند.

 مقام معظم رهبري چند سال پيش 
در جمع معلمان فرمودند كه قرآن در 
آموزش وپرورش حقيقتاً مهجور است، 
به نظر جنابعالي براي خروج قرآن از 
این مهجوریت،آیا مي توانند به رهبري 

گزارش كار ارائه بدهند؟
 آن مدیراني كه من مي شناسم، به اندازة 
كافي سند و مدرك دارند كه گزارش مثبت 
بدهند سال ها پیش به این نتیجه رسیدم كه 
یكي از توانایي هاي مدیران جامعة ما این است 
كه قادرند، به این پرسش ها خیلي خوب پاسخ 
بدهند. حرف مقام معظم رهبري حداقل 

دانش آموزان 
حاضر در این 

ارزشيابي 
در خواندن 

صفحه هایي كه 
در اختيارشان 

قرار گرفت، 70 تا 
80 درصد )دقيق 

به یاد ندارم( 
از خود توانایي 

نشان دادند. یعني 
صفحه هاي قرآن 

را درست خواندند 
و حدود یك سوم، 

عبارات این 
صفحه ها را معنا 

كردند
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نگرش كودكان
به قرآن و يادگيري آن!!

 اشاره
از دیرباز، همگان بر جایگاه و اهمیت تربیت دوران كودكي تأكید 
داشته اند. در كلام معصومین )ع(، ماندگاري آموخته هاي دوران 
كودكي به نقش روي سنگ تشبیه شده است. با توجه به این 
جایگاه، لازم است در برنامه ریزي براي فعالیت هاي آموزشي و 
تربیتي دورة كودكي بسیار دقیق و به دور از افراط و تفریط عمل 
شود. این ضرورت در حوزة فعالیت هاي دیني و قرآني بیشتر مورد 
تأكید است؛ زیرا تلقي ها و تجارب كودك در سال هاي اولیة زندگي 
پایه هاي اصلي بناي تربیت و نگرش او را تشكیل مي دهند. بر این 
مبنا، دوست داریم تلقي كودكمان از قرآن چه باشد؟ بهتر است 
کودک چه ذهنیتي نسبت به قرآن و یادگیري آن داشته باشد؟ 
آیا پاسخ این سؤالات تابع برنامه ریزي و اجراي فعالیت هاي قرآني 
براي عموم كودكان نیست؟ و بالاخره كدام رویكرد و جهت گیري 
براي آموزش قرآن به كودكان اولویت دارد؟ در این نوشتار، به 
تأثیر انتخاب رویكردها و اهداف در فعالیت هاي قرآني، بر نگرش 

كودكان نسبت به این كتاب آسماني توجه شده است.

كليدواژه ها: كودكان، فعالیت  قرآني، رویكرد، اهداف، 
پیامدها، لذت بخشي، علاقه مندي

در برنامه ها و فعالیت هاي آموزشي و پرورشي،  رویكرد و 
اهداف ـ خواسته یا ناخواسته ـ بر همة عناصر اعم از محتوا، 
روش ها، ارزشیابي و دیگر مؤلفه ها تأثیرگذارند. رویكرد به نوعي 
روح حاكم بر برنامه و جهت دهنده به عناصر است؛ به طوري 
كه مربي و معلمي كه مجري برنامة آموزشي مورد نظر است، 
باید همواره تمام تلاش و فعالیت هاي خود را براي دستیابي به 
اهداف مشخص شده در راستاي رویكرد آن برنامه  قرار دهد و 
دقیقاً همسو با آن، نقش هدایت گرانة خویش را ایفا كند و همة 

عناصر برنامه را در جهت رویكرد مورد نظر به كار گیرد. 
در برنامه ها و فعالیت هاي قرآني مدارس و به ویژه مؤسسات 
و مراكز خاص قرآني، رویكردها و اهداف مختلفي مدّنظر است.

تا آنجا كه هر مؤسسه یا مدرسه اي با توجه به جهت گیري ها و 
اهداف خود معرفي و شناخته مي شود. 

رویكردهایي مانند » حفظ قرآن«، » آموزش روخواني قرآن« ، 
»انُس با قرآن« و »آموزش مفاهیم قرآن« از جملة این نمونه ها 
هستند. بدیهي است كه نتایج فعالیت های هر مركزي معطوف به 
نوع رویكرد و اهدافي است كه انتخاب كرده است؛ تا آنجا كه به 
صورت پنهان و آشكار بیشترین تأثیر را بر نگرش مخاطب دارد. حال 
اگر این مخاطب كودك باشد، از حساسیت بیشتري برخودار است.

مسعود تهراني فرجاد
رئیس گروه پیش دبستاني دفتر تألیف
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كودكان براساس ويژگي‌هاي رشدي و سني خود به‌ويژه در 
سنين اولية كودكي، اعم از پيش دبستان و ابتدايي، قدرت 
تشخيص قوي ندارند و آنچه را به آن‌ها ارائه مي‌شود، بدون 
بررسي كمي، دريافت و ضبط مي‌كنند. اين ويژگي از يك 
سو فرصتي براي ارائة برنامه‌هاي متعادل و مناسب قرآني 
است ، تا قبل از پُر شدن ذهن و نگرش كودك از آموخته‌ها و 
آموزش‌هاي نامناسب، از چنين برنامه‌هايي الهام گيرد. از سوي 
ديگر، برنامه‌ريزان را متوجه اين مطلب مي‌سازد كه در صورت 
هدف‌گذاري نامناسب، جهت‌گيري آن برنامه‌ها طبيعتاً بر نگرش 
كودك تأثيرگذار خواهد بود. از اين رو، تأثير پيامدهاي رويكرد 
بر نگرش كودك  به‌ويژه در سال‌هاي اوليه و به عبارتي در 
دورة پيش‌دبستان- كه پايه‌هاي ذهني او را براي يك عمر شكل 
مي‌دهد- موضوعي نيست كه بتوانيم بدون توجه از آن بگذريم.

كدام رويكرد و چه اهدافي؟
در هر برنامة آموزشي و تربيتي علاوه بر امكان تحقق، بايد به 
ضرورت‌ها، اولويت‌ها و پيامدهاي آن نيز توجه شود. به عبارت 
ديگر، در منطق برنامه‌ريزي، به‌ويژه براي كودكان، هميشه اين 
سؤال مطرح است: آيا دستيابي به هر هدف و پايبندي به هر 
رويكرد و جهت‌گيري‌ در آموزش كه امكان تحقق دارد، اولويت 
و ضرورت هم دارد؟ براي پاسخ دادن به اين سؤال اساسي، در 
برنامه‌ريزي فعاليت‌هاي قرآني، آن هم براي كودكان ، بايد بسيار 
دقيق‌تر عمل شود و جوانب و پيامدها مورد توجه جدي قرار گيرند.

انتخاب رويكرد اصلي‌ترين گامي است كه در برنامه‌ها و 
فعاليت‌هاي قرآني در سنين كودكي بايد مورد توجه قرار گیرد. 
اين امر منجر به تلقي مناسب عموم كودكان نسبت به قرآن در 
دورة حساس و بنيادين سني ايشان خواهد شد. معمولًا در اغلب 
مؤسسات و مراكز قرآني كه به‌طور مشخص رويكرد آموزش 
روخواني يا حفظ قرآن را دارند، براي رسيدن كودكان به توانايي 
روخواني كل قرآن يا حفظ این کتاب آسمانی ـ خواسته يا 
ناخواسته همة عناصر برنامه، اعم از محتوا، روش، ارزشيابي و... 
، به‌ويژه نگرش كودك به هم‌سويي با رويكرد و اهداف مورد 
نظر معطوف مي‌شود. در شيوه‌هاي روخواني‌محور و حفظ‌محور، 
حد انتظار اين است كه كودكان به آنچه موردنظر رويكرد و 
جهت‌گيري برنامه است، برسند.  خود به خود، پيامد نگرش 
كودك نسبت به قرآن در رويكرد آموزش‌محور يا همان آموزش 
روخواني اين است كه قرآن كتابي است كه بايد مهارت روخواني 
تمام متن آن را آموخت؛ به نحوي كه از هرجاي آن سؤال شد، 
بتوانیم بخوانیم. در رويكرد حفظ‌محور نيز قرآن كتابي است 
كه بايد تمام آيات آن را با تسلط كامل از حفظ بدانیم. مطابق 
اين دو رويكرد، همة كودكان بايد به مهارت خاصي برسند اما 
به نگرش آنان كمتر توجه مي‌شود؛ چون تمام دغدغه، تلاش و 
جهت‌گيري معلم و برنامه‌ريزان رسيدن همة كودكان به توانايي 

روخواني يا حفظ قرآن است.
حال آنكه در برنامة انُس‌محور چون حد انتظار براساس سطح 

علاقه و آشنايي هر كودك تعريف مي‌شود، »بايد« وجود ندارد. 
در رويكرد مبتني بر انُس كودكان با قرآن، علاقه‌مندي و پذيرش 

و احساس موفقيت همة كودكان مدنظر است. 
از اين‌رو، حد خاصي در يادگيري همة كودكان يا رسيدن 
آن‌ها به مهارت خاصي اهميت ندارد و مسئلة  مهم، علاقة 
همة كودكان به قرآن و آشنايي با آن است. در اين نوع رويكرد 
و هدف‌گذاري، محور اصلي مطالب شامل آشنايي با قرآن، 
پيام‌هاي ساده و كاربردي آن يا همان سخنان خداي مهربان 
و زمينه‌سازي براي علاقه‌مند شدن به حفظ برخي از عبارات 
يا سوره‌هاي كوتاه همراه با مفهوم كلي آن‌ها و به‌ويژه برخي 

قصه‌هاي جذاب و مناسب قرآني است. 
قرآن كتابي سرشار از سخنان قابل فهم و كاربردي از خداي 

مهربان و قصه‌هاي شيرين و پندآموز است.

 كودكم، قرآن چه كتابي است؟
 حال با توجه به پيامدهاي متفاوت 
رويكردهاي فوق در نگرش كودكان نسبت 
به قرآن، در كودكي كه براساس يكي از اين 
رويكردها با برنامه و فعاليت‌هاي قرآني مواجه 
شده است، چه ذهنيتي در بارة قرآن شكل 
مي‌گيرد؟ پاسخ كودك به این سؤال تابع 
چيست؟ دوست داريم كودكانمان نسبت به 
قرآن چه نگرشي داشته باشند؟ هر چند تحقق 
رويكردهاي گوناگون اعم از آموزش روخواني 

قرآن، حفظ قرآن و انُس با قرآن در سنين اولية كودكي و حتي 
دورة پيش‌دبستان امكان دارد، اولويت و ضرورت با كدام است؟

برنامه‌ريزان دلسوز و علاقه‌مند به فعاليت‌هاي قرآني اثربخش 
در دورة كودكي، همواره به دنبال آن‌اند كه همة كودكان نسبت 
به قرآن نگرش مطلوب و توأم با موفقيت داشته باشند؛ تا آنجا 
كه هر كودك به اندازة فهم نسبي خود قرآن را كتابي براي 
زندگي بهتر يا مدرسة زندگي بداند و همواره زمينه‌هاي ارتباط 
و انُــس او با قرآن و بهره‌مندي از آن براي سنين بالاتر فراهم 

باشد. ان‌شاءالله

 منابع
1. كراجكي، ) 1383(.كنزالفوائد، انتشارات دارالذخائر، 

2. اديب، مريم.)1392(. تربيت ديني كودك و نوجوان، انتشارات منادي 
تربيت، 

3. تهراني فرجاد، مسعود.)1390 (. تبيين برنامة انُس با قرآن در دورة 
پيش‌دبستان، انتشارات مدرسه، 

4. فيشر، رابرت.)1386(. آموزش يادگيري به كودكان، مترجم: فروغ كيانزاده، 
انتشارات وَسِش، 

5.راهنماي برنامه و فعاليت هاي دورة پيش دبستان مصوب شوراي عالي 
آموزش و پرورش .1387.

قرآن كتابي 
سرشار از 

سخنان قابل فهم 
و كاربردي از 

خداي مهربان و 
قصه‌هاي شيرين 

و پندآموز است
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مریم موسوي
 عضو هیات تحریریه 

گفت وگو با امیرحسین كاكازاده، معلم كلاس قرآن

نواي خوش

قرآن
 اشاره 

آیا تا به حال به این موضوع اندیشیده اید كه چه 
كاري می توانید انجام دهید تا كلاس قرآن براي 

بچه ها جذاب تر شود؟ 
مجموعة »سُرودِستان« برای بچه ها و معلّمان 
قرآن نامی آشناست. این مجموعه که به همت 
تعدادی از دوستان و فعالان قرآنی کشور و با 
هدایت امیرحسین کاکازاده راه اندازی شده، 
درواقع کاری کرده  است که معلّم در کلاس درس 
بتواند با تأسّــی به کتب درسی و با روشی نو و 

متنوّع، فضای کلاس را عوض کند.  
در این شماره گفت وگوي كوتاهي با امیرحسین 
كاكازاده، معلم قرآن دورة ابتدایي، انجام داده ایم؛ 
معلمي كه با صداي گرم خود، بچه ها را شیفتة 

كلاس قرآن مي كند.

 امیرحسین کاکازاده هستم؛ معلم قرآن 

دبستان با 12 سال سابقة تدریس در مراکز 
آموزشی و در دورة ابتدایي.  با توجه به نیاز 
نونهالان، همواره دغدغة آموزش بهتر در عرصة 
قرآنی را داشته ام. متولد سال 68 هستم و در 

خانواده ای فرهنگی رشد یافته ام.
قاری قرآن هستم و از کودکی با این کتاب 
آسمانی مأنوس بوده ام. عضو گروه هم آوایی 
بین المللی »الغدیر« و مدیر مجموعة سُرودستان 
نیز هستم. با تأسیس مجموعة سُرودستان ، فعالیت 
تخصصی خود را آغاز کردم و هدایت این مجموعه 

را بر عهده گرفتم. علاوه بر حضور در 
گروه بین المللی هم آوایی الغدیر، 
از کودکان  به کمک تعدادی 
و نوجوانان قرآنی کشور، در 
فرهنگی  و  قرآنی  زمینه های 
برای دانش آموزان دوره های 
مختلف تحصیلی به تولید آثاري 

آموزشی و در دورة ابتدایي.  با توجه به نیاز آموزشی و در دورة ابتدایي.  با توجه به نیاز 
نونهالان، همواره دغدغة آموزش بهتر در عرصة نونهالان، همواره دغدغة آموزش بهتر در عرصة 
قرآنی را داشته ام. متولد سال 68 هستم و در  هستم و در 

خانواده ای فرهنگی رشد یافته ام.
قاری قرآن هستم و از کودکی با این کتاب قاری قرآن هستم و از کودکی با این کتاب 
آسمانی مأنوس بوده ام. عضو گروه هم آوایی آسمانی مأنوس بوده ام. عضو گروه هم آوایی 
بین المللی »الغدیر« و مدیر مجموعة سُرودستان بین المللی »الغدیر« و مدیر مجموعة سُرودستان 
نیز هستم. با تأسیس مجموعة سُرودستان ، فعالیت نیز هستم. با تأسیس مجموعة سُرودستان ، فعالیت 
تخصصی خود را آغاز کردم و هدایت این مجموعه تخصصی خود را آغاز کردم و هدایت این مجموعه 

را بر عهده گرفتم. علاوه بر حضور در 
گروه بین المللی هم آوایی الغدیر، 
از کودکان  به کمک تعدادی 
و نوجوانان قرآنی کشور، در 
فرهنگی  و  قرآنی  زمینه های 
برای دانش آموزان دوره های 
مختلف تحصیلی به تولید آثاري 
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معلم در كلاس 
درس مي تواند 

با تأسي به كتب 
درسي و با روشي 
نو و متنوع، فضاي 

كلاس را عوض 
كند

در این زمینه پرداخته ام.
اوّلین گندم، دومین گندم و سومین گندم 
مجموعه هایی هستند که سُرودستان تولید و 
منتشر کرده است. این مجموعه ها حاوی سرودها 
و پیام های قرآنی کتاب قرآن و هدیه های آسمان 
دورة دبستان هستند که در قالب یک لوح فشردة 
صوتی و یک لوح تصویری در هر آلبوم و با صداي 
بنده تولید شده است. در  توضیح این اثر مي توانم 
بگویم كه خواندن قرآن را از کودکی آغاز کرده ام 
و از همان زمان با این کتاب انس و الفت یافته ام. 

 لطفاً از شروع فعاليت خود در 
سُرودستان بگویيد.

  من به حرفة آموزش علاقه مند بودم و از 
سال ۸۷ وارد عرصة تدریس در دورة ابتدایی شدم. 
چندین سال نیز در همین دورة تحصیلی معاون 
پرورشی بوده ام. در حال حاضر هم آموزگار پایة 
اول ابتدایی هستم و همچنین دورة ابتدایی قرآن 
تدریس می کنم. در سال های اخیر تمرکزم روي 
پایة اول و تدریس در این پایه بوده است. در کنار 
شغل معلمی، همواره علاقة زیادی نیز به همخوانی 
و سرود داشتم، به طوری که در زمان نوجوانی 
گروهی را راه اندازی کردیم و در هر جلسه که دور 
هم جمع می شدیم، آیاتی از قرآن و یا سرودی را 

همخوانی می كردیم.
به نظر من کتاب های ابتدایی به مکمل 
آموزشی نیازمندند. در این میان، یکی از نقاط 
قوت کتاب های فعلی دبستان، وجود 
سروده های متعدد در زمینة 
آموزش و ارتباط بهتر است. 
توضیح اینکه نونهالان کلاس 
 اولی تازه وارد فضای آموزشی 
شده اند و تا قبل از این، در 
فضای پیش دبستانی بوده اند. 
بنابراین، معلم باید مجموعه ای در 
اختیار داشته باشد که بتواند 
با آن فضای کلاس را 
باعث  تلطیف کند و 
به  دانش آموز  جذب 

کلاس درس شود.«
از  یکی  متأسفانه 
ضعف های کلاس های 

آموزشی ما ارائه  نشدن محتوای گرافیکی با 
ظاهری مطلوب و نبود ارتباط سمعی و بصری 

میان کودک و کتاب است.«
کاکازاده با اشاره به مجموعة اوّلین گندم اظهار 
داشت: »در تابستان سال ۹۵ فعالیت رسمی خود 
را با عنوان سُرودستان آغاز کردم. طرح و فعالیت 
در قالب سرود و همخوانی کودکانه انجام شد و 
محتوایی را برای کتاب قرآن کلاس اوّل تهیه 
و تولیدکردیم و پس از همفکری با دوستان در 
دفتر برنامه ریزی و تألیف کتب درسی، تصمیم 
برآن شد که تمرکز بر قسمت هایی باشد که در 
مجموعه های دیگر کار نشده  است و جای خالی 
آن در آن زمان احساس می شود. در نتیجه پس 
از یک سال فعالیت ، اولین آلبوم ما با عنوان اوّلین 

گندم تولید و منتشر شد.«
وی با اشاره به اینکه کودک در کلاس اول 
تازه وارد فضای آموزشی شده است و سواد 
ندارد، گفت: »در این زمان همه چیز برای او 
ناشناخته است و به همین خاطر، سخت ارتباط 
برقرار می کند. این تخصص مربی و معلم است 
که کودکان را جذب کند اما خودش به تنهایی 
نمی تواند این کار را انجام دهد. درواقع، کتاب پایة 
اول با توجه به اینکه کودکان باسواد نیستند و 
در سال تحصیلی باسواد می شوند، هدفش مفاهیم 
قرآن است و پایه های روخوانی را تقویت می كند. 
ما در این مجموعه، سرودها و پیام های قرآنی را 
مبنای اصلی دانسته ایم. در کتاب  نیز کودکان 
چندین سورة کوچک را می آموزند و از اواسط تا 

پایان سال می توانند لوحه خوانی را فراگیرند.«
  کاکازاده با اشاره به اینکه همچنان مشغول 
تولید مجموعه های  جدید هستند و به یاری خدا 
این تولیدات به  زودی منتشر می شوند، افزود: 
»سرودستان دریچة متفاوتی را به روی سرود و 
همخوانی کودکانه باز کرده است. ما هم متن و 
هم سبک را برای معلمان قرار دادیم تا به راحتی 
بتوانند با دانش آموزان تمرین کنند و با آن ارتباط 

برقرار سازند.«
 مدیر مجموعة سرودستان در تشریح این 
مجموعه گفت: »آلبوم های این مجموعه 
حاوی سرودها و پیام های قرآنی، کتاب قرآن 
و هدیه های آسمان هستند و ما این قطعات 
را با آواها و نغمات دلنشین برای کودکان و 
نونهالان تولید کرده ایم. همچنین از دیگر 
قطعاتی  مجموعة سرودستان،  تولیدات 

سروده های متعدد در زمینة 
آموزش و ارتباط بهتر است. 
توضیح اینکه نونهالان کلاس 
 اولی تازه وارد فضای آموزشی 
شده اند و تا قبل از این، در 
فضای پیش دبستانی بوده اند. 
بنابراین، معلم باید مجموعه ای در 
اختیار داشته باشد که بتواند 
با آن فضای کلاس را 
باعث  تلطیف کند و 
به  دانش آموز  جذب 

کلاس درس شود.«
از  یکی  متأسفانه 
ضعف های کلاس های 

پایان سال می توانند لوحه خوانی را فراگیرند.«
  کاکازاده با اشاره به اینکه همچنان مشغول 
تولید مجموعه های  جدید هستند و به یاری خدا 
این تولیدات به  زودی منتشر می شوند، افزود: 
»سرودستان دریچة متفاوتی را به روی سرود و 
همخوانی کودکانه باز کرده است. ما هم متن و 
هم سبک را برای معلمان قرار دادیم تا به راحتی 
بتوانند با دانش آموزان تمرین کنند و با آن ارتباط 

برقرار سازند.«
 مدیر مجموعة سرودستان در تشریح این 
مجموعه گفت: »آلبوم های این مجموعه 
حاوی سرودها و پیام های قرآنی، کتاب قرآن 
و هدیه های آسمان هستند و ما این قطعات 
را با آواها و نغمات دلنشین برای کودکان و 
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با موضوعات مختلف دینی و آیینی است که از 
جملة آن‌ها می‌توان قطعة محبوب »چهارده ماه« 
را نام برد که به چهارده معصوم ـ علیهم‌السلام ـ 
هدیه شده است. این مجموعه با استقبال زیادی 
روبه‌رو شده و از شبکه‌های مختلف صدا و سیما 

نیز پخش می‌شود.
یکی از پیام‌های کتاب به‌عنوان مثال عبارت 
»و باِلوالدَینِ احِسانا« است که در کتاب درسی 
مرتبط با این ‌عبارت قرآنی، ترجمة پیام و تصویری 
کشیده شده است و ما در این مجموعه برای این 
پیام قرآنی، سرود قرآنی ساختیم و قبل از پخش 
پیام قرآنی، این سرود با همان مضمون پیام پخش 
شده تا ذهن کودک آمادة دریافت پیام قرآنی 
شود و چون با زبان خودش سرودی می‌خواند که 
مرتبط با پیام قرآنی است، به شناخت کودک نیز 

کمک شایانی می‌كند.
  کاکازاده با اشاره به اینکه در تولید این 
تکنیک »آکاپلا«  از  مجموعه‌های کودکانه 
استفاده شده است، افزود: »آکاپا یکی از 
جدیدترین تولیدات موسیقی  است که 
بدون استفاده از ساز و  تنها به کمک آوا و 
کلام تولید می‌کنیم. این آواها برای بچه‌ها 
 جذاب‌اند  و باعث جذب بیشتر آنان می‌شوند؛ 
به طوری که کودکان وقتی آن‌ها را می‌خوانند، 
با آن‌ها ارتباط برقرار می‌کنند و این همخوانی 

برایشان لذت‌بخش است.
مجموعه آلبوم‌های صوتی و تصویری گروه 
سرودستان، برای تمامی مؤسسات قرآنی قابل 
استفاده ‌است و با همکاری مؤسسة »ندای 
آسمانی« و با نظارت دفتر برنامه‌ریزی و تألیف 

کتب درسی انجام شده ‌است.«

 آيا شما برای هرچه جذاب‌تر‌کردن 
كتاب‌هاي قرآني دبستان از روش‌هاي 

تدريس خلاقانه نيز استفاده مي‌كنيد؟
 كتاب‌هاي قرآني جدید در مقایسه با 
کتاب‌های قرآني سال‌های گذشته، بهتر و 
کودک‌پسندتر شده‌‌اند اما نکته‌ای که وجود دارد 
این است که ما با کودک سروکار داریم و قرآن نیز 
فضای خاصی دارد؛ از این‌رو اینکه انس با قرآن به 
چه شکل انجام می‌شود، بسیار حائز اهمیت است. 
در این کتاب‌ها لوحه‌های خوبی نیز اضافه شده 
‌است که کودکان با استفاده از آن‌ها ترکیب‌‌‎خوانی 
را می‌آموزند. یکی از اهداف طرح تدبر در قرآن، 

جذاب‌سازی فضای کلاس‌های درس بوده ‌است. 
ما در این راستا تألیف سرودها و پیام‌های قرآنی 
کتاب را با زبان کودکان شروع کردیم. این قطعات 
در استودیو تولید شده‌اند و معلمی که در کلاس 
تدریس می‌کند، جدا از دغدغة آموزش قرآن و 
جذب مخاطب، می‌تواند فضای کلاس را نیز با 
این آثار تغییر دهد. اگر شما لوح و مجموعه‌ای 
در دست نداشته باشید و بخواهید فقط کتاب 
را تدریس کنید، فضای کلاس خشک و بی‌روح 
خواهد بود؛ از این‌رو، معلم باید ابزارهایی داشته 
باشد تا بتواند این فضا را برای کودکان تلطیف 

کند.
دورة تحصیلی ابتدایی را به دو دورة اول و دوم 
تقسیم می‌کنند و پایه‌های اول تا سوم در دورة 
اول، و پایه‌های چهارم تا ششم در دورة دوم قرار 
می‌گیرند. در دورة اول انگیزة خواندن کودکان 
به‌ویژه در قرآن بالاست و از این‌رو این موضوع 
حائز اهمیت است که چه محتوایی برای آن‌ها 
در نظر گرفته شود. برای مثال، در پایه های 
دوم و سوم از رنگ و لعاب کتاب کم شده است؛ 
به این معنی که در کتاب اول، دوازده سرود 
وجود دارد و کودک با پیام‌ها و سرودهای قرآنی 
درگیر شده ‌است اما در پایه‌های دوم و سوم این 
موضوع کم‌رنگ‌تر شده و بیشتر به اصل خواندن 
و یادگیری قرآن پرداخته شده است و از این 

نظر، قدری جای کار دارد.

 با توجه به فراهم نبودن امکان 
معلم  از  مدارس کشور  برخورداری همة 
قرآن، اگر معلمی غیر از معلم قرآن بخواهد 
این کتاب را تدریس کند، آيا از پس اين 

مسئوليت برخواهد آمد ؟
 از اهداف آموزش‌وپرورش این است که معلم 
اصلی این کتاب را تدریس کند؛ چون معلم کلاس 
اول بیشترین ارتباط را با کودک دارد و کودکان 
بیشترین وقت را با معلم اصلی می‌گذرانند. از 
این‌رو توصیه شده ‌است که قرآن را همین معلم 
تدریس کند، اما سؤال این است که آیا معلم 
اصلی این تخصص را دارد یا خیر. در این راستا، 
کتاب پایة اول این ویژگی را دارد که معلم اصلی 
نیز می‌تواند آن را تدریس کند و این کار شدنی 
است. از سویی، این معلم اغلب اطلاعات خوبی 
دارد و از سوی دیگر با کودکان بکری روبه‌روست 
که  باید روش‌های مختلفی را برای آموزش آن‌ها 

ما در مجموعه 
سرودستان، 
براي هر پيام 
قرآني يك سرود 
ساختيم كه قبل 
از پخش پيام 
قرآني، اين سرود 
با همان مضمون، 
ذهن كودك را 
آماده دريافت 
پيام قرآني كند
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به کار گیرد و آنان را جذب کند، اما باز هم موضوع 
تخصص مطرح است.

 در برخی مدارس، معلم ورزش یا ناظم 
به کودکان قرآن تدریس می کند. آیا واقعاً 
تخصص در این حوزه اهميتی ندارد؟ آیا 
اشکالی بر کتاب وارد است که برخي 
دانش آموزان نمی توانند با آن ارتباط برقرار 

کنند؟
 در گذشته کتاب های گویا یا چنین 
مجموعه هایی نبود و تخصص اهمیت ویژه ای 
داشت اما در حال حاضر با وجود چنین ابزارهایی، 
اگر معلم تخصص کافی نیز نداشته باشد، می تواند 

با بهره گیری از آن ها آموزش را پیش ببرد. 
معلم در كلاس درس، زمان خوبی برای آموزش 
در اختیار دارد اما حجم سایر دروس نیز در پایة 
اول زیاد است و از این رو، کمتر معلمی پیدا 
می شود که اگر بخواهد به آموزش قرآن بپردازد، 
کارش خیلی ایده آل پیش برود؛ چون هم و غم 
معلم، باسوادشدن کودک است و در آخر سال 
والدین انتظار دارند که کودکشان خواندن و 
نوشتن یاد گرفته باشد. فقط مدارسی که رویکرد 

قرآنی دارند، بیشتر به آموزش قرآن می پردازند.
اهدافی که ما در مجموعة سرودستان 
داشته ایم، در راستای آموزش قرآن با بهره گیری 
از سرود بوده  است. برای تولید این مجموعه ها 
زمان زیادی را صرف کرده ایم. من اغلب روزها 
پس از تدریس در مدرسه به استودیو می رفتم 
و تا نیمه   های شب، این کار را با همكاران آماده 
می کردیم. نکات مهمی را در رابطه با آموزش 
قرآن کودکان مورد توجه قرار داده ایم؛ چرا که 
به دلیل قرآنی بودن کار، ذره بین ها و چارچوب ها 
دقیق تر می شوند. با توجه به وجود  مناطق 
محروم در کشور، که امکانات کمتری دارند، 
گسترة توزیع این مجموعه بیشتر در همان 
مناطق بوده است. از این مجموعه بازخوردهای 
خوبی دریافت کرده ایم. یکی از بازخوردها، 
ویدیویی است که معلمی از کلاسش در جنوب 
کشور برای ما ارسال کرده که نشان می دهد 
این مجموعه به آن منطقه رسیده است و فضای 
کلاس با این مجموعه تغییر یافته و کودکان 

توانسته اند با آن ارتباط برقرار کنند. 

 لطفاً از همراهانتان در مسير به ثمر 

رسيدن این مجموعه بگویيد.
 خدا را شاکرم که توفیق دارم در این راه 
قدم بر دارم و برای کودکان و دانش آموزان 
کشور سربلندم ایران، کاری انجام دهم.در این 
راه دوستان زیادی با بنده همراهی داشته اند که 
به رسم ادب و تشکر از این عزیزان یاد مي كنم؛ 
آقایان: محمّد مهترانی، هادی نصیری، احسان 
جاودان، امیر کاشی، علی افسری، حسن صفری، 
مهدی شکارچی، وحید احمدی، محمدمهدی 
کاکازاده، حسین رضوانفر، محمّدهادی عظیمی، 

و محمّدحسین رفیعي. 
همچنین، این کودکان و نوجوان قرآنی عزیز 
همخوان آلبوم ها بوده اند: محمّدمیثم عظیمی، 
علی مهترانی، سیدمحمدصادق خادمی، مهدی 

سلیمانی، و محمّدحسین بیگي.

اهدافي كه ما 
در مجموعة 
سرودستان 
داشته ایم، 
در راستاي 

آموزش قرآن 
با بهره گيري 

از سرود بوده 
است

به دلیل قرآنی بودن کار، ذره بین ها و چارچوب ها 
دقیق تر می شوند. با توجه به وجود  مناطق 
محروم در کشور، که امکانات کمتری دارند، 
گسترة توزیع این مجموعه بیشتر در همان 
مناطق بوده است. از این مجموعه بازخوردهای 
خوبی دریافت کرده ایم. یکی از بازخوردها، 
ویدیویی است که معلمی از کلاسش در جنوب 
کشور برای ما ارسال کرده که نشان می دهد 
این مجموعه به آن منطقه رسیده است و فضای 
کلاس با این مجموعه تغییر یافته و کودکان 

 لطفاً از همراهانتان در مسير به ثمر 
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مباني هنري
 قصه هاي قرآن

به كوشش: مهدي محدثيابوالقاسم حسيني )ژرفا(

 »مباني هنري قصه هاي قرآن«
براي تعریف مباني هنري قصه هاي قرآن، دست كم باید دو 

عنصر زیرساز »هنر« و »قصه« تعریف شود.
هنر در تعریف رایج عبارت از »بیان زیباي واقعیت ها«، و قصه 
به  طور اجمالی »پیگیري و ردیابي آثار گذشته و گذشتگان« 
است . بدین ترتیب، وقتي از مباني هنري قصه هاي قرآن سخن 
به میان مي آید، مقصود شكافتن این جنبه است كه آیا آنچه در 
قرآن بدان قصه اطلاق می شود، اصولًا از مباني هنري معهود 
و شناخته شدة ما تبعیت مي كند؟ به عبارت بهتر، آیا آنچه 
را ما از ادبیات، هنر و ادبیات هنري مي شناسیم، در قرآن هم 
صدق می کند یا اینكه قصه هاي قرآن، مباني و رویكردها و 

زیرساخت هاي خاص خود را دارند؟

 آیا در قرآن قصه هم وجود دارد؟
گاهي این سؤال از جنبة فني و هنري مطرح مي شود. علت 
این است كه در قرآن »قصصِ« )جمع قصه( وجود ندارد بلكه 
آنچه در قرآن شریف به کار رفته ، كلمة »قَصص1« است كه 
از آن گاهي با اضافه و زماني نیز مطلق و در مجموع شش بار 

استفاده شده است. حال كه »قِصص« در قرآن نیامده، پس به 
طریق اولي مفرد آن ،كه »قصه« باشد، نیز در این کتاب آسمانی 
نیامده است. اكنون این سؤال پیش مي آید: »وقتي در قرآن 
قصه و قصص نباشد، پس قصه هاي قرآن و مباني هنري اش را ـ 

كه موضوع بحث ماست ـ از كجا آورده ایم؟« 
در پاسخ به پرسش فوق باید گفت كه بنا به نظر اكثر مفسران، 
شارحان و اهل لغت، در تفاسیر، قَصص را مصدري گفته اند كه 
از آن ارادة مفعول شده؛ یعني اگرچه قَصص در لغت به معناي 
پیگیري آثار پیشین یا به عبارتي روایت آثار پیشین است، در 
معناي پذیرفته شده اش از آن ارادة مفعولي شده است؛ بنابراین، 
با قرائن و شواهد فراوان اطلاق قَصص بر قصه گویي و همین 
معناي مصطلح آن را مي پذیریم و نیز مي پذیریم كه در قرآن 

لفظ قِصص )كه جمع قصه باشد( وجود ندارد.

 تفاوت قصه با انواع ادبي مشابه
براي بیان این مطلب، ابتدا به بیان فرق قصه و حكایت 
مي پردازیم. همان گونه كه مي دانید، حكایت از طریق باب 
مفاعله با »محاكات« هم خانواده است و محاكات یعني 
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بازتابش واقعیت هاي بیرون. حكایت كه از محاكات اخذ شده، 
به آن نحوة بیان ادبي گفته مي شود كه صرفاً محاكاتي از 
واقعیت باشد و مطلبي را كه در جهان خارج محقق شده بیان 
كند، كه خود، به حكایات تمثیلي و ... تقسیم مي شود. فرق 
اساسي قصه با حكایت همین است كه حاكي در مقام حكایت، 
چیزي را واقعي می پندارد )حتي اگر واقعی نباشد( و آن را 
براي ما بیان مي كند؛ یعنی، هنر دیگري به خرج نمي دهد 
و اگر ما عبرت و پندي از آن بگیریم، مربوط به خود ماست. 
برای مثال، سعدي هم قصه گویي توانا بوده اما در كار خویش، 
در مقام حكایت بوده است. لذا در واقعیت، بازگشت به گذشته 
)فلاش بك( و جابه جایي نداشته است ولي در عموم قصه هاي 
هنري و نیز در قرآن، آغاز از نقطه اي و بازگشت به نقطة قبل 

از آن و فرازها و فرودها وجود دارد.
اين جابه جايي كه از شگردهاي قصه گويي و قصه نويسي است، 
در حكايت وجود ندارد. حكايت، زباني ساده دارد و از حيث قالب 
و شكل كاملاً  كوتاه و مقطّع است. پس در بازشناسي تفاوت 
قصه و حكايت، به جنبة چگونه »نمودن« واقعيت خارجي نظر 
مي كنيم. حكايت فقط براي محاكات و بازتاباندن واقعيت بيرون 

است اما هدف و غايت قصه، منحصر به آن نيست.
قصه اين ادعا را دارد كه از اول مي خواهد در واقعيت تصرف 
كند و تصرف لزوماً به معناي دروغ پردازي نيست. تصرف يعني 
بهره  گرفتن از شگردها و شيوه هايي در گزارش واقعيت، و 

حكايت يعني بيان واقعيت بدون تصرف. 

 ويژگي قصه چيست؟
قصه اگر يك اثر هنري تلقي شود ) كه چنين است( بايد مانند 

هر اثر هنري ديگر سه ويژگي زير را دارا باشد:
- نوآوري داشته باشد؛ در قصه بايد نسبت به 
نوع معمول و پيش پا افتاده، بدعت و نوآوري 
وجود داشته باشد كه همگان قادر به خلق آن 
نباشند. )و همان گونه كه مي دانيد، تحدي در 
همه جاي قرآن و حتي قصه هايش وجود دارد.(
- زيبايي ساختاري داشته باشد؛ يعني از 

حيث جمالي بايد زيبا باشد.
- از لحاظ نحوة بيان، قدرتمند باشد؛ يعني 
قدرت تعبير و نحوة بيانش به گونه اي باشد كه 

بتواند از ديگر تعبيرهاي هنري ممتاز شود.
اين سخن كه در قصه هاي قرآن هر سه 
ويژگي فوق وجود دارد، ادعاي درستي است؛ 
چرا كه از نوآوري و زيبايي ساختاري و قدرت 

تعبير برخوردار است.

 جلوه هاي هنر در قصه هاي قرآن
جلوه هايي از هنر كه در قرآن به كار رفته 

است، اجزايي دارد.يكي از آن ها تنوع اسلوب است. بسياري 
اوقات يك قصه و رويداد واقعي به گونه هاي متفاوت و مختلفي 
بيان شده است. گاه كوتاهي و بلندي يك رويداد خاص در 
كتاب آسماني ما متفاوت است و به تعبير امروز، ديالوگ ها و 
گفت وگوها با هم تفاوت دارند و نيز ورود و خروج به داستان، 
متفاوت مي باشد. براي نمونه، در قصة هود )ع( وقتي وارد 
شدن فرشتگان بر حضرت ابراهيم )ع( نقل مي شود، با نحوة 
نقل همين قصه در جاي ديگر فرق دارد. در سورة هود به 
جهت فرا فكندن بار سنگيني كه بر حضرت رسول )ص( پديد 
آمده، از رهگذر مباحث مطرح در اين سوره قصة ابراهيم )ع( 
با بشارت آمده و در جاي ديگر همين قصه نحوة انذاري و 

هشداري دارد.

بيان كردن 
صحنه هاي 

مختلف از یك 
رویداد، همان 

چيزي است كه 
در داستان نویسي 

امروز اصطلاحاً 
به آن »زاویه 

دید« مي گویند و 
قصه هاي قرآن به 
شكل منشوري و 

با زوایاي متفاوتي 
مطلبي را بيان 

مي كند
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اين »تنوع اسلوبي« كه در بسياري از قصه‌هاي قرآن لحاظ 
شده، خود نشانگر جلوة زيبایی‌شناسانه مي‌باشد. )البته اين 
نكته را نيز نبايد از نظر دور داشت كه خداوند براي بيان آن‌ها 
به چنين شيوه‌هايي نياز نداشته و ما امروز با ديد مادي و 

هنرشناسانه انتزاع مي‌كنيم.(
جلوة ديگر هنر در قصه‌هاي قرآن، تقسيم به نماهاي 
مختلف است. همان‌گونه كه فيلم به صورت »پلان« و نماهاي 
 مختلف براي همه جذابيت دارد، خداوند نيز در كتاب شريف، 
قصه‌ها را برش داده و نماهاي مختلف را به همديگر وصل كرده 
و با اين كار به قصه، پويايي و تحرك بخشيده است. تقسيم 
شدن به نماهاي گوناگون و پلان‌ها و برش‌هاي مختلف از 
بازگويي روايت‌ها، از ويژگي‌هاي قصه‌هاي قرآن 
است. سومين جلوة هنر در قصه‌هاي قرآن، 
گزينش صحنه‌هاي مؤثر است. اين مسئله 
نيز در نگاه‌هاي نخست مشهود است كه در 
بيان قصه‌ها، همه چيز بيان نشده بلكه كاملًا 
گزينشي و غربال شده است. مثل قصة حضرت 
موسي )ع( كه حدود صد و بيست بار به اشكال 
و اجزاي مختلف در قرآن روايت شده كه در 
جايي بحثي مطرح نمي‌شود و در جاي ديگر، 

بحثي در همان قصه مفصل‌تر مطرح است. اين گزينش‌ها از 
جنبه‌هاي هنري در قصه‌هاي قرآن است. چون اين انتخاب‌ها با 

پويايي خود در انتقال پيام بسيار مؤثر است.

 شبهه‌زدايي قصه‌هاي قرآن
بسيار مشهود است كه اگر در قرآن گفت‌وگويي بيان مي‌شود 
و در ذهن مخاطب، احتمال شبهه‌افكني قوت مي‌گيرد، همان‌جا 
و در ضمن قصه، شبهه برطرف مي‌شود. زدودن شبهه در قصه، 
يك كار و يك هدف است اما با چه روش و اسلوبي؟ اگر در ميان 
قصه شعار بدهيم،  بسياري از مخاطبان را از دست مي‌دهيم. 
اين‌گونه نيست كه حرف را بزنيم و هركس به فراخور درك 
و فهمش هر گونه استنباط و برداشت كه خواست، بكند. در 
قصه‌هاي قرآن، هرگز بناي كار هنري بر پايه آن استوار نبوده 
است. هر جا كه مطلبي بيان شده، بلافاصله در مقام شبهه‌زدايي، 

نكته‌هاي شبهه‌زدا نيز مطرح شده است.

 تكرار قصه‌ها
بحث بسيار مهم و اصولي و كارسازي كه در قصه‌هاي قرآن 
وجود دارد، مسئلة تكرار است. كساني كه چنين مباحثي را 
دنبال مي‌كنند شايد آگاه باشند كه يكي از ايرادهاي مهمي كه 
بر قصه‌هاي قرآن گرفته‌ شده، همين تكرار است. علت تكرار 
قصه‌هاي قرآن، ظاهراً اين است كه اين كتاب آسماني هرجا 
كه براي ابلاغ پيامش نياز به حركتي، گفت‌وگويي و صحنه‌اي 
حس كرده، آن را عرضه كرده است. اين ويژگي در قصة حضرت 

موسي )ع( بيش از همة قصه‌هاي قرآن به چشم مي‌خورد.
بيان كردن صحنه‌هاي مختلف از يك رويداد، همان چيزي 
است كه در داستان‌نويسي امروز در اصطلاح به آن »زاوية 
ديد« مي‌گويند و قصه‌هاي قرآن به شكل منشوري و با زواياي 
متفاوتي مطلبي را بيان مي‌كنند؛ يعني بسته به مقدار و كيفيت 
و شرايط مكاني و زماني، ابلاغ آن پيام در جنبه نماد، ظاهر 
مي‌شود. پس رمز تكرار در قصه‌‌‌‌هاي قرآن اين است كه جلوه‌ها 
و ابعاد در هر قصه‌اي، با هدف و غايتي خاص به مخاطب نشان 
داده شود؛ حتي اگر در يك صفحه قبل نيز به آن اشاره كرده 

باشد.

 انواع قصه‌هاي قرآن
در مورد انواع قصه‌ها شش‌گونه قصه قابل تصور است: تاريخي، 

واقعي، تمثيلي، اسطوره‌اي، نمادين و غيبي.
1. قصة تاريخي؛ قصه‌اي است كه محتوا و ماجراي آن در 
يكي از هنگامه‌هاي تاريخ محقق شده باشد. قصة تاريخي، بياني 
تاريخي دارد كه بياني دقيق است و به ذكر جزئيات مي‌پردازد.

2. قصة واقعي؛ قصه‌اي است كه در وقتي از اوقات روزگار 

قرآن در مقام 
قصه‌گويي به 
شدت از اين‌كه 
مطلبي خلاف 
واقع بگويد 
طفره مي‌رود و 
به داستان‌هايش 
اضافه نمي‌كند
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محقق شده اما داراي بيان ريز جزئيات نيست و ماجراي تحقق 
يافته در ظرف زماني را بازگو مي‌كند )كه ما معتقديم قصه‌هاي 

قرآن از اين نوع هستند(.
3. قصه تمثيلي؛ براي آوردن ضرب‌المثل از قصه تمثيلي 
مي‌توان ياد كرد كه تخيلات يك نويسنده، به آن افزوده مي‌شود 
و رنگ و لعاب به خود مي‌گيرد تا مَثَل خود را عرضه كند و 

مخاطب نتيجه اخلاقي بگيرد.
4. قصه اسطوره‌اي؛ فرق قصه اسطوره‌اي با تمثيلي اين است 
كه اسطوره‌اي يك دروغ محض و يك تخيل كاملًا ناب است. 
بايد توجه داشت كه اين اسطوره با اسطوره‌اي مثل شخصيت 
اسطوره‌اي‌ـ  كه در كتب جديد نوشته شده، مثل فلان نماد و 

فلان پهلوان‌ـ فرق دارد و نبايد در اينجا مشتبه شود.
اگر بخواهيم مثالي براي قصه اسطوره‌اي بياوريم، مي‌توانيم 
به شاهنامه فردوسي اشاره كنيم كه قهرمانان قصه‌اش واقعيت 
خارجي نداشته و به معناي مطلق، تخيل بوده‌اند. اسطوره بر 
سبيل تمثيل نيست و تحققش بسيار دور از ذهن است )كه 

البته صاحب قرآن از اين تعبيرات كاملًا مبراست(.
5. قصه نمادين و سمبليك؛ قصه رمزي و سمبليك به 
قصه‌اي گفته مي‌شود كه مبتني بر عناصر نمادي باشد مثل 

فلان رنگ و فلان حيوان كه در فرهنگ‌هاي مختلف، نمادي 
از مظاهر مختلف است. و قصه‌اي كه مبتني بر چنين عناصري 

باشد قصه نمادين ناميده مي‌شود.
6. قصه‌ غيبي؛ به قصه‌اي گفته مي‌شود كه محتوا و ماجرايش 
در جهان شهود تحقق پيدا نكرده است و مربوط به عالم غيب 
است. در مباحث مختلف و مفصلي كه شده، برخي خواسته‌اند 

تمام اين انواع شش‌گانه را به قصه‌هاي قرآن 
نسبت دهند. از جملة افرادي كه قصه‌هاي 
نمادين و تمثيلي و اسطوره‌اي و رمزي براي 
قرآن قائل‌اند، دكتر محمد احمد خلف‌الله است. 
اينان شاگرد فردي به نام امين خولي در مصر 
بودند و داراي مكتب »امناء«؛ كه دو فرشته‌اي 
را كه بر حضرت ابراهيم )ع( وارد شدند، نماد 
مي‌دانستند. و يا يكي از نويسندگان ايراني، 
عمر حضرت نوح را نمادي از صبر در راه تبليغ 

و پافشاري در اين راه مي‌دانست ... .
با  اندك تأملي در قصه‌هاي قرآن درمي‌يابيم 

كه اين دسته‌بندي‌ها براي قصه‌هاي قرآن باطل است و در قرآن 
فقط قصه‌هاي واقعي داريم و لاغير! حتي قصه تاريخي هم در 
قرآن نيست از گونه‌هاي قصه فقط مي‌توان قصه واقعي را براي 

آن تصور نمود.

 پي‌نوشت
1. قَصص مصدر است و نه جمع قصه!

تقسيم به نماهاي 
گوناگون و پلان‌ها 

و برش‌هاي 
مختلف از 

بازگويي روايت‌ها، 
از ويژگي‌هاي 

قصه‌هاي قرآن 
است
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سيد ميثم موسوییونس باقری
تصویرگر

سال 1371 در دبیرستان البرز تهران در چهارراه کالج دبیر 
درس های دینی و قرآن بودم و مدیر دبیرستان هم مرحوم باقر 
دزفولیان بود. دبیرستان البرز یکی از مدارس قدیمی تهران 
است که آمریکایی ها سال ها پیش از انقلاب اسلامی آن را برای 
فعالیت های تبشیری )مسیحی کردن جوانان مسلمان( تأسیس 
کرده بودند و پس از انقلاب اسلامي به دبیرستان دولتي تبدیل 
شد. ساختمان دبیرستان قدیمی بود و حدود 40 تا 45 نفر 
در هر کلاس آن می نشستند. میز و نیمکت ها قدیمی بودند 
و سقف های بلند و ستون های گرد در وسط سالن خودنمایی 
می کردند. درها و پنجره ها همه چوبی و قدیمی و به رنگ 
قهوه ای بودند و خاطره های دور را به یاد می آوردند. دبیران 
خوب و صمیمی تدریس و تحصیل در آن دبیرستان باشکوه را 

برای هر کسی خاطره انگیز می کردند. 
در یکی از ایام هفته به دانش آموزان پایة چهارم قرآن 
تدریس می کردم. در آن سال ها درس قرآن از درس دینی 

جدا بود و در هفته فقط یک تک زنگ تدریس می شد. 
در یک کلاس شلوغ 45 نفره مشغول تدریس بودم که 
حرکات یکی از دانش آموزان در آخر کلاس توجهم را 
جلب کرد. بدون اینکه حساسیتی ایجاد کنم؛ دانش آموز 
مورد نظر را زیر نظر گرفتم. متوجه شدم که او لحظه ای 
با دقت مرا ورانداز می کند و سپس بر برگه ای در روی 
میز چیزهایی می کشد و این حرکات را مدام انجام 
می دهد. جالب اینکه دانش آموزان دیگر نیز به او 
توجهی نداشتند و ظاهراً این کارهایش برای دیگران 

عادی بود. 
بالاخره دل به دریا زدم و از بین میزهای دانش آموزان 

به سختی گذشتم و رفتم بالای سر او. با کمال تعجب 
دیدم در یک برگة بزرگ، کاریکاتور تمام معلمان را در حین 
تدریس طراحی کرده است. مرا نیز در پایین برگه در حین 

تدریس کشیده بود؛ البته فقط با یک تفاوت! 
تفاوت این بود که تمامی دبیران را حین تدریس به صورت 
کاریکاتوری بسیار زیبا طراحی کرده بود ولی تصویر مرا 

به صورت عادی کشیده بود و کاریکاتوری نبود یعني فقط خودم 
را كشیده بود. تا برگه را از او گرفتم که نگاه کنم )البته همراه با 
تحسین و تمجید در دلم( دانش آموزان دیگر گفتند: »آقا... این 

کارش همین است... دائم کاریکاتور می  کشد.«
از دانش آموز طراح پرسیدم: »پس چرا کاریکاتور مرا نکشیده ای  
و تصویر خودم را کشیده ای؟« پاسخ داد: »آقا... شما معلم 

قرآن هستيد و نباید کاریکاتور شما رو کشيد.« 
راستش را بخواهید، از این جملة او احساس افتخار کردم و 
بادی در غبغب انداختم. فکر کردم دانش آموزان چه نگاهی به 

ما معلمان قرآن دارند و ما توجهی نداریم.

تجربه  ای از آموزش قرآن

كاريكاتورمن كو؟

و سقف های بلند و ستون های گرد در وسط سالن خودنمایی 
می کردند. درها و پنجره ها همه چوبی و قدیمی و به رنگ 
قهوه ای بودند و خاطره های دور را به یاد می آوردند. دبیران 
خوب و صمیمی تدریس و تحصیل در آن دبیرستان باشکوه را 

در یکی از ایام هفته به دانش آموزان پایة چهارم قرآن 
تدریس می کردم. در آن سال ها درس قرآن از درس دینی 

جدا بود و در هفته فقط یک تک زنگ تدریس می شد. 
 نفره مشغول تدریس بودم که 
حرکات یکی از دانش آموزان در آخر کلاس توجهم را 
جلب کرد. بدون اینکه حساسیتی ایجاد کنم؛ دانش آموز 
مورد نظر را زیر نظر گرفتم. متوجه شدم که او لحظه ای 
با دقت مرا ورانداز می کند و سپس بر برگه ای در روی 
میز چیزهایی می کشد و این حرکات را مدام انجام 
می دهد. جالب اینکه دانش آموزان دیگر نیز به او 
توجهی نداشتند و ظاهراً این کارهایش برای دیگران 

بالاخره دل به دریا زدم و از بین میزهای دانش آموزان 
به سختی گذشتم و رفتم بالای سر او. با کمال تعجب 

دیدم در یک برگة بزرگ، کاریکاتور تمام معلمان را در حین 
تدریس طراحی کرده است. مرا نیز در پایین برگه در حین 

تفاوت این بود که تمامی دبیران را حین تدریس به صورت 
کاریکاتوری بسیار زیبا طراحی کرده بود ولی تصویر مرا 

بادی در غبغب انداختم. فکر کردم دانش آموزان چه نگاهی به 
ما معلمان قرآن دارند و ما توجهی نداریم.
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مفهوم شناسی انس با قرآن

محمدحسين فریدوني
عضو هیئت مدیرة اتحادیة تشكل هاي قرآن و عترت كشور

رسمِ  محبت

واژة »انس« در منابع زباني و متون دیني در مقابل واژه های 
»وحشت« و »تنهایي« آمده است:» یا مونس كل وحید، یا 
مونس كل مستوحش« )مفاتیح الجنان، دعاي اعمال شب 
عرفه(،» فكُن أنیسي في وحشتي« )مناجات خمس عشرئ، 
مناجات هشتم، مناجات المریدین(، »و فلاتوحش استیناس 
ایماني« )دعاي ابوحمزه ثمالي(. همچنین، انس مفهومي در 
ارتباط با نفس و قلب به شمار مي آید:» یا انیس القلوب «)دعاي 
جوشن كبیر(،»اجعل سكون قلبي و أنس نفسي و استغنایي و 
كفایتي بك و بخیار خلقك« )صحیفة سجادیه، دعاي 21(. لذا 
بزرگان انس را اشتغال دل به ملاحظة محبوب دانسته و مراتبي 
را براي آن ذكر كرده اند )معراج السعاده: 594(. كراهت و محبت 

اصلي ترین مفاهیم مربوط به انس اند.
انسان در طلب انس و خروج از تنهایي و هراس است و این 
ویژگي طبیعي هر انساني است. حتي برخي لغت شناسان، واژة 
انسان را از ریشة انُس دانسته اند و انسان را موجودي مي دانند 
كه به دنبال انس یافتن است. پس، هر انساني به چیز یا 
چیزهایي انس می گیرد؛ به گونه اي كه در صورت جدایي از آن 
دچار نگراني ضعیف یا شدید و پنهان یا آشكار مي شود. مأنوس 

آدمي مي تواند هر موجودي از موجودات عالم باشد. انس با دیگر 
انسان ها، حیوانات، نباتات، اشیا، فضاها و حتي اوهام در میان 

انسان ها دیده مي شود.
در متون دیني، از انس انسان در دو جهت الهي و دنیایي یاد شده 
است: »أنسوا بالدنیا فغرتهم و وثقوا بها فَصَرَعتهم«)نهج البلاغه، 
خطبة 230(، »و ألبِس قَلبِي الوَحشَئَ من شرار خلقک، و هب لی 
الانس بک و بأولیائک و اهل طاعتک« )صحیفة سجادیه، دعاي 
91(،» و ارحم في ذلك البیت الجدید غربتي حتي لاأستأنس 
بغیرك« )دعاي ابوحمزه ثمالي(،و» أنت المونس لهم حیث 

اوحشَتهم العوالم« )دعاي عرفه(.
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 اُنس با قرآن
قرآن مجيد كلام خدا و تجلي ذات در قالب كلمات است؛ 
همچنان كه اولياي خدا تجلّي اسماء الهي در عالم‌اند. بنابراين، 
ارتباط و انس با قرآن و اهل بيت مصداق بارز و بزرگ انس با 

خداست؛ همچنان كه دعا و مناجات با حق چنين است.
اولياء الهي در دعاي خويش از خدا مي‌خواهند كه قرآن مجيد 
مونس آنان باشد و پيروان خود را نيز به آن فرا مي‌خوانند:»و 
اجعل القرآن لنا في ظلم الليالي مؤنسا« )صحيفة سجاديه، 
دعاي 41(،» واجعله لي أنسا في قبري و أنسا في حشري« 

»بحارالانوار، ج92: 208، دعاي منقول از امام صادق ـ ع (.
عالم پس از مرگ، عالم تجلّي ماهيت اعمال و ملكات انساني 
است. از عالم قبر و روز قيامت در زبان روايت به‌عنوان دو موقف 
تنهايي و وحشت آدمي ياد شده است. ظهور تجلّي نور الهي، 
يعني قرآن مجيد، در قبر و قيامت به‌عنوان همراه و انيس آدمي 
نتيجة تجلي و حضور و همراهي قرآن با انسان در عالم دنيا و 

علامت سنخيت يافتن روح شخص با نور قرآن 
است.

 مراتب با قرآن
قرآن داراي مراتبي است و انسان در مقام انس 
با قرآن به تناسب سنخيت يافتن با مراتب یاد 
شده، انس ميي‌ابد. سرور شهيدان عالم، امام 
حسين ـ عليه‌السلام ـ در روايت شريفي مراتب 
قرآن را چنين مي‌فرمايند:» كِتَابُ اللهِ عَزَّ و جَلَّ 
عَلَي أربَعَئ أشيَاءَ عَلَي العِبَارَئِ وَ الِإشَارَئُ للِْخَوَاصِّ 
وَ اللَّطَائفُ لِلُْوْلیَِاءِ الَْحَقَائِقُ لِلُآنُبِیَاءِ« )بحارالانوار، 
ج89: ص2(؛ کتاب خدا بر چهار چیز استوار 
است: عبارات، رمزها، لطایف و حقایق؛ عبارات 

آن برای تودة مردم است. اشاره‌ها و رموزات از آنِ خواص و 
بندگان ویژه است. لطایف آن برای اولیاست و حقایق آن نیز 

برای پیامبران و انبیا.
برخی متون عرفانی این مراتب را با یقین اولیه، علم‌الیقین، 
عین‌الیقین و حق‌الیقین هم مرتبه دانسته‌اند. پس، اولین مرتبة 
انس و با قرآن، انس با عبارات قرآنی است که موجب استقرار 
یقین در وجود می‌شود. انس در این مرحله به معنای آن است 
که متن و مفهوم آیات قرآن کریم در وجود شخص حاضر است 
و چشم و گوش و زبان و ذهن و دل انسان با این آیات الفت 

دارند.
امام خمینی ـ رضوان الله تعالی علیه ـ در تفسیر سورة مبارکة 
قدر با ذکر مقامات قرآن در عوالم وجود، هفت مرتبة علمیه، 
اعیان، اقلام، الواح، مثال، حس مشترک، و شهادات مطلقه را 
برای تنزل قرآن ذکر می‌نماید و مرتبة آخر را ظهور قرآن در 
کسوت عبارات و الفاظ برمی‌شمارد )آداب الصلوئ: 323(. بر این 

پایه، مراتب انس با قرآن در عالم وجود نیز می‌تواند متناظر با 
عوالم مختلف وجود با مرتبه‌ای از ظهور قرآن باشد.

تأکید حضرت ختمی مرتبت )ص( و اهل بیت پاک ایشان 
)ع( بر مداومت مشتاقانه در استماع و خواندن و تدبر در 
آیات قرآن حاکی از آن است که این مداومت، مسیر ارتباط 
و سنخیت یافتن انسان در ابعاد مختلف وجودی با قرآن در 
مراتب قابل ادراک آن است. در یک کلام، انس با ظاهر قرآن 
و معانی آن دروازة ارتباط و انس با حقیقت قرآن است. این 
انس و نزدیکی می‌تواند تا آنجا پیش رود که انس انسان با 
قرآن نمونة حضور در بهشت فردوس باشد که به فرمودة قرآن 
»خَالِدینَ فِیهَا لَ یَبْغُونَ عَنْهَا حِوَلا«)سورة کهف، آیة 108( 
می‌باشد. خوانندة قرآن می‌تواند آن چنان به کلام خدای 
خویش تعلق یابد که حضور او را در کلامش حس کند و 
به این مرتبه برسد که حضرت زین‌العالدین ـ علیه‌السام ـ 
ـذی أنس بقربک فابتغی عنک حولا«  می‌فرماید: » وَ من ذاالّـ
)مناجات خمس عشره، مناجات نهم، مناجات المحبین(. در 
این حالت است که خواننده با اسرار قرآنی آشنا 
می‌شود:»الهی فَجْعَلْنا مِنَ الَّذین ... وَ طابَ فی 

هُمُ« )همان مناجات(. مَجْلِسِ الُْنْسِ سِرَّ
کسب همة این مقامات انسی از طریق تلاوت 
مستمر و متدبرانة قرآن کریم همراه با رعایت 
آداب ظاهری و باطنی تلاوت قرآن قابل دسترس  

است.

 جایگاه ترویج انس با قرآن
خواندن و بازخواندن آیات قرآن و در آن تدبر 
کردن وظیفه‌ای است که خداوند متعال در کلام 
خویش و اولیائش آن را از همة مسلمانان مطالبه 
کرده است. پیامبر و اهل بیت مکرم ایشان در 
صدر عمل به این خطاب‌اند و انس ایشان با قرآن مجید و 
استماع، قرائت و تدبر در آیات قرآن فصلی بزرگ از زندگی هر 
یک از ایشان است؛ تا آنجا که تلاوت قرآن رأس پاک و نورانی 
حضرت سیدالشهدا ـ علیه‌السلام ـ سندی بی‌نظیر بر این انس و 

همراهی با قرآن در همة حالات محسوب می‌شود.
ترویج انس با قرآن در میان اقشار مختلف جامعة اسامی 
وظیفه‌ای بسیار مهم و سرنوشت‌ساز در نظام و جامعه است. لذا 
افراد جامعه و به طریق اولی حاکمان مسلمانان وظیفه دارند 
علاوه بر انس و ارتباط شخصی با قرآن و بهره‌گیری از نور آن، 
دیگر مؤمنان را به این معروف فرمان دهند و مقدمات آن را 

برای ایشان فراهم کنند.
نظام جمهوری اسامی ایران به‌عنوان نظام متکی بر ولایت 
فقیه عادل، که استمرار حرکت نبوت محسوب می‌شود، وظیفه 
دارد ترویج و فرهنگ‌سازی انس با قرآن را در جامعه، به‌ویژه در 
میان اقشار الگو و تأثیرگذار، سرلوحة همة فعالیت‌های خود قرار 

اولياء الهي در 
دعاي خويش از 
خدا مي‌خواهند 
كه قرآن مجيد 

مونس آنان باشد 
و پيروان خود 

را نيز به آن فرا 
مي‌خوانند
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دهد. در همین راستا، موضوع انس با قرآن یکی از مهم‌ترین 
بخش‌های سند منشور توسعة فرهنگ قرآنی است و  به‌عنوان 
یکی از اهداف نظام آموزش عمومی قرآن کشور به تصویب 
شورای توسعة فرهنگ قرآنی رسیده است. بدیهی است این 
موارد در مقام تقنین و سیاست‌گذاری است و تا تحقق عملی و 
جاری شدن آن در نظام تعلیم‌و‌تربیت و نظام فرهنگی ـ تبلیغی 
کشور و ظهور و بروز آن در فرهنگ عمومی اقشار مختلف راهی 
طولانی در پیش است که به عزم ملی و بسیج امکانات علمی، 

فرهنگی، آموزشی و اقتصادی کشور نیاز دارد. 

 مقدمات انس با قرآن
انس با آیات کتاب خدا محتاج پیش نیازهایی است که در این 

بخش به آن‌ها پرداخته میشود.
1. توانایی خواندن قرآن

خواندن یا همان قرائت قرآن اولین مقدمة 
انس با قرآن است. به همین لحاظ، یادگیری 
خواندن قرآن موضوعیت دارد. فرد مسلمان 
ممکن است از طریق استماع و تکرار آیات، به 
توانایی خواندن آن دست یابد. با این روش، افراد 
می‌توانند بخش‌هایی از آیات قرآن و یا حتی 
تمامی آن‌ها را یاد بگیرند. این شیوة تعلّم قرآن 
همان شیوه‌ای است که در صدر اسلام به‌عنوان 
یگانه روش آموزش قرآن مطرح بوده و در طول 

تاریخ مسلمانان تداوم یافته است.
یادگیری حمد و سوره‌های چهار قل، قدر، 
عصر و آیت‌الکرسی نمونه‌های رایج این شیوة 
آموزش قرآن است که بر روش اقراء و استقراء، 
یعنی خواندن معلم و تکرار متعلم، استوار 
بوده است. از این شیوة تعلّم قرآن در جامعة 
ایران با عنوان حفظ قرآن یاد می‌شود. بررسی 

اسناد نشان می‌دهد که واژة حفظ در سیره به معنای حفظ 
آموخته‌های قرآنی از فراموشی بوده است. »الَْزِمْ قَلْبی حِفْظَ 
کِتابِکَ کَما عَلّمْتَنی« )اصول کافی، ج2، باب الدّعاء فی حفظ 

القرآن: 420(.
روش دیگر برای کسب توانایی خواندن قرآن، یادگیری 
روخوانی و روانخوانی قرآن است که مبدأ سوادآموزی در جامعة 
ایران بوده است. با این روش، افراد توانایی آن را پیدا می‌کنند 

که آیات قرآن را از روی مصحف شریف بخوانند.
یادگیری روانخوانی قرآن به هیچ‌وجه رافع نیاز به یادگیری 
بخش‌هايي از آیات قرآن از طریق به خاطرسپاری آیات نیست. 
چرا که استفاده از مصحف در حالات مختلف، از جمله در نماز، 
کاری آسان و مرسوم نمی‌باشد. علاوه بر این، شخصی که آیات 
قرآن را به سینة خویش سپرده است، علاوه بر استفاده از تأثیر 
نورانیت آیات بر قلب و سایر اعضا و ابعاد وجودی خویش، 

می‌تواند در همة حالات و بدون نیاز به هر نوع امکانات و 
مقدماتی قرآن مجید را بخواند.

2. درک معنای ظاهری آیات قرآن
قرائت در معنای اصلی و مرسوم خود همراه با درک معناست. 
لزوم استفاده از مفاهیم و معارف قرآنی نیز بر این امر تأکید 
دارد که خوانندة قرآن باید بداند مفهوم کلماتی که به زبان 
می‌آورد چیست. در غیر این صورت، بهره‌گیری او از کلام خدا 
بسیار اندک خواهد بود. یادگیری معنای ظاهری آیات قرآن از 
طریق آشنایی با معانی واژگان و آشنایی با ساختارهای عمومی 
صرفی و نحوی زبان عربی و کاربردهای آن در آیات قرآن 
انجام می‌شود. فرد مسلمان باید به حدی از توانایی در این امر 
برسد که هنگام شنیدن یا خواندن آیات قرآن، معنای اولیة 
عبارات و آیات را درک کند. تا رسیدن به این مرحله می‌توان از 

ترجمه‌های صحیح آیات قرآن استفاده کرد.
3. توانایی تدبر در آیات قرآن

تدبر در کلام به معنای »تأمل« و »تفکر« در 
مفهوم آن برای دریافت مراد گوینده است. این 
مراد می‌تواند به‌صورت تصریحی یا تلویحی، 
ضمنی، کنایی و غیر آن باشد. خوانندة قرآن باید 
علاوه بر فهم معنای اولیة آیات، با توجه قلبی و 
آشنایی با معنای دقیق کلمات و ساختار متن و 
تمرکز فکری بر آن، در پی فهم معارف و مقاصد 
آیات باشد تا خواندن او موجب تذکر قلبی و اثر 
عملی و ایمانی شود. کسب این توانایی در افراد 
غیر‌عرب‌زبان نیازمند نوعی تمرین ذهنی و علمی 

تحت نظارت استاد است.
4. علاقه و محبت نسبت به خواندن قرآن 

و تدبر در آن
فرد توانا در خواندن، فهم و تدبر در آیات قرآن 
مستعد آن است که با قرآن انس یابد؛ به شرط 
اینکه به خواندن قرآن و تدبر در آیات آن تعلق و محبت داشته 
باشد. این تعلق می‌تواند به دلایل مختلف ایجاد شود اما تا زمانی 
که به محبت جاری در قلب تبدیل نشود، انس با ظاهر قرآن 
و مفاهیم آن به کمال نمی‌رسد و بهرة معنوی شخص از آیات 

بسیار محدود خواهد بود.
5. اعتقاد و عزم به استمرار و مداومت در استماع و 

قرائت متدبرانة  قرآن
عمل انسان تابعی از ارادة اوست. فرد مسلمان باید بر خود 
لازم بداند که استماع و قرائت متدبرانة قرآن از ضروریات 
مسلمانی است و تصمیم بگیرد که این امر واجب را جدی 
انگارد. در این صورت است که سایر امور زندگی نمی‌تواند 
مانع رجوع مستمر او به قرآن باشد. این مطلب به‌خصوص 
در فضای زندگی مدرن که اشتغالات جذاب آن فراوان است، 

اهمیتی مضاعف می‌یابد.

فرد توانا در 
خواندن، فهم 

و تدبر در آيات 
قرآن، مستعد آن 
است كه با قرآن 

انس يابد؛ به شرط 
اينكه به خواندن 
قرآن و تدبر در 
آيات آن تعلق 
و محبت داشته 

باشد
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محمد حسين دیزجي

آموزش قرآن کریم از زمان نزول  کلام وحی بر پیامبر گرامی 
اسلام)ص( تا امروز، در طول زمان و در سرزمین های مختلف 
همچنان ادامه یافته  است و این مسیر تداوم دارد. معلمان و 
مربیان هر یک به طریقی کار آموزش کلام وحی را دنبال 
می کنند. برای این آموزش، تاکنون کتاب ها و جزوه های متعدد 
و متنوعی نوشته شده و مورد استفاده قرار گرفته است. در این 
شماره به سراغ یکی از معلمان و مربیان آموزش قرآن کریم 
رفته ایم که مسئول مدارس امین مرکز استان تهران است. 
مدارس امین نام طرحی است که در آن افراد مبلّغ زیر نظر 
معاونت تبلیغ حوزه های علمیه در مدرسه به فعالیت های قرآنی 

می پردازند. گفت و گو با مصطفی اینانلو را در ادامه می خوانید.

 در چه شاخه ای از آموزش قرآن فعال هستيد؟ 
روخوانی، قرائت یا ...؟

 روخوانی و تجوید و کمی قرائت.

 خودتان در کجا آموزش دیده اید؟
 در مؤسسة قرآنی نشر معارف اسلامی و حوزة علمیة تهران.

 اصولًا بچه ها از چه سن و سالی می توانند فراگيری 
قرآن را آغاز کنند؟

 از ده سالگی.

 روش شما در آموزش قرآن چگونه است؟
 بیان آیات زیبای قرآن با جذابیت خاص مثل داستان های 
حضرت یوسف و آیات بهشت. بعد، مطالعه و تحقیق مختصر 
بچه ها با ارائة کنفرانس در کلاس، شنیدن این آیات پرمعنا و 
عمیق با لحن زیبا و دستگاه های قرائتی توسط استادان برتر نظیر 

منشاوی و مصطفی اسماعیل در جهت انس گرفتن بچه ها با آیات، 
چسباندن آیات در اطراف کلاس و حفظ بعضی آیات خاص. بعد، 
آرام آرام می رویم به سراغ تجوید و روخوانی با ارائة درس نامه. 
مشارکت خود بچه ها به جذابیت کلاس می افزاید و همچنین 
پخش فیلم با موضوع آیات قرآن مثل آفرینش، مباحث علمی و....

 چطور می توان در آموزش قرآن جذابيت ایجاد کرد تا 
مخاطبان هم یادگيری بهتر و ماندگارتری داشته باشند 
و هم با ذوق بيشتری فراگيری را در آینده ادامه بدهند؟
 با مشارکت دادن بیشتر بچه ها و مسئولیت دادن به آن ها برای  
آماده کردن کلاس، از حضور و غیاب گرفته تا تهیة جزو ه ها و 
خرید هدایا و پذیرایی از کلاس ها،  آشنایی با قرآن و نشان دادن 
زیبایی های قرآن. یکی با لحن زیبا یکی با کار علمی یکی با تحقیق 
داستان ها و ... یکی با هدیه،  یکی با بازی در کنار کلاس قرآن و ....

 آیا جزوة آموزشی خاصی برای این کار دارید یا از 
کتاب های آموزشی موجود در بازار استفاده می کنيد؟

 هم جزوة تجوید داریم هم کتاب های متداول قرآنی. 

 شما روخوانی و تلاوت قرآن را با کدام سوره ها آغاز 
و با بچه ها تمرین می کنيد؟ مثال شما شاید بتواند به 
خوانندگان مجله  کمک کند تا در تمرین با فرزندانشان 

موفق تر باشند.
 سؤال بسیار خوبی است. ما آموزش را معمولًا با گروهی از 
سوره ها شروع می کنیم و سپس با گروهی دیگر ادامه می دهیم. 
یک گروه سوره هایی مثل سورة یوسف اند که جنبة داستانی 
دارند. بچه ها قصه را دوست دارند. قصه برای آن ها سؤال ایجاد 
می کند و فراگیرندگان را تشویق می کند که پرسش های خود را 

گفت وگو با مصطفي اینانلو، مسئول مدارس امین مركز استان تهران

 آیا جزوة آموزشی خاصی برای این کار دارید یا از 
کتاب های آموزشی موجود در بازار استفاده می کنيد؟

 هم جزوة تجوید داریم هم کتاب های متداول قرآنی. 

 شما روخوانی و تلاوت قرآن را با کدام سوره ها آغاز 
و با بچه ها تمرین می کنيد؟ مثال شما شاید بتواند به 
خوانندگان مجله  کمک کند تا در تمرین با فرزندانشان 

 سؤال بسیار خوبی است. ما آموزش را معمولًا با گروهی از 
سوره ها شروع می کنیم و سپس با گروهی دیگر ادامه می دهیم. 
یک گروه سوره هایی مثل سورة یوسف اند که جنبة داستانی 
دارند. بچه ها قصه را دوست دارند. قصه برای آن ها سؤال ایجاد 
می کند و فراگیرندگان را تشویق می کند که پرسش های خود را 

تدريس شيرين
كلام وحي
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با مربیان یا والدین درمیان بگذارند. داستان هایی مثل اصحاب 
فیل، زندگی حضرت ابراهیم ـ علیه السلام ـ و دیگر پیامبران 
برای آنان جذابیت خاصی دارد. از طرف دیگر، با  روخوانی و 
حفظ سوره هایی مثل حمد و ناس و توحید و دیگر سوره های 
کوتاه که بچه ها شنیده و حتی گاهی آن ها را حفظ هم کرده   اند، 

مسیر آموزش را دنبال می کنیم.

 در هفته چند ساعت با مخاطبان کار و تمرین می کنيد؟
 دو ساعت.

 خانواده های شاگردان شما چه نقشی در این آموزش 
دارند و چگونه به یادگيری فرزندان خود کمک می کنند؟

 با پیگیری کلاس از بچه ها و تقدیر و هدیه 
دادن به بچه ها به خاطر پیشرفت هایشان و کمک 
به تحقیقات.... همچنین آموزش دادن بچه ها به 

پدر و مادر  جهت مرور درس با تدریس آن ...

 اشاره کردید که بچه ها آموخته های 
خود را در منزل به والدینشان تدریس 
می کنند تا از این طریق، فراگيری خود را 
هم تمرین کرده باشند. لطفاً در این باره و 
نحوة کار والدین و بچه ها بيشتر برای ما 

توضيح بدهيد. 
 البته خانواده با خانواده تفاوت دارد. برخی 

والدین یا بزرگ ترها انس و الفت بیشتر و آشنایی بهتری با قرآن 
دارند و در صوت و لحن و روخوانی تجربه دارند و برخی هم 
به دلیل مشغله های زندگی آشنایی و شناخت کمتری دارند 
اما به هر ترتیب، بچه ها وقتی چیزی را یاد می گیرند، دوست 
دارند آموخته های خود را در منزل عرضه کنند 
تا مثلًا خواهر و برادر بزرگ تر یا والدین 
بدانند که آن ها چه چیزهایی یاد 
این رابطه  گرفته اند. گاهی در 
می افتد؛  جالبی  اتفاق های 
اتفاق هایی شبیه وضو گرفتن 
مجتبی  امام حسن  حضرت 
ـ علیه السلام ـ و حضرت 
علیه السلام  ـ  حسین  امام 
ـ و آن مرد که قرار بود این 
دو بزرگوار را قضاوت کند اما 
متوجه شد خودش در وضو گرفتن 
اشتباه دارد. وقتی بچه ها در منزل 
نقش معلم را برای دیگران ایفا 

می کنند، بهتر می توانند آموخته های خود را تمرین کنند. بدین 
ترتیب، حتی والدینی که با قرآن آشنایی دارند هم بهتر می توانند 
به سطح یادگیری فرزند خود پی ببرند. همچنین، بچه ها با نقل 
داستان های قرآنی در منزل، شور و هیجان خاصی پیدا می کنند 
و اعتماد به نفس خوبی در سخن گفتن به دست می آورند. ما از 
خانواده ها می خواهیم که در این زمینه همکاری مطلوبی داشته 
باشند. این نوع  آموزش آثار خوبی دارد و حتی در مواردی باعث 
شده  است که بزرگ ترها متوجه اشتباه خودشان در لحن و قرائت 

بشوند و بعد، این را به ما منتقل کرده اند. 

 با روش  شما چه مدت طول می کشد تا بچه ها بتوانند 
قرآن را با تسلط کامل و به طور صحيح بخوانند؟

 بسته به استعداد دانش آموزان بین دو تا چهار 
سال طول می کشد.

 اگر معلمی بخواهد روش شما را دنبال 
کند، چه رهنمودهایی برای او دارید؟ 

 حتماً در یک دوره کلاس استاد خدام حسینی 
در مسجد ابوذر تهران شرکت کند و خودش با 
قرآن به طور عمیق انس بگیرد ... در کلاس داری 
محبت و مهابت را دخیل نماید،  اردو برگزار 
کند با  استخر و سالن فوتسال و ... و در اردو 
فقط یک ساعت به تمرین بپردازند ... و هزاران 
کار دیگر که بماند. مهم رفاقت با بچه هاست که 

باعث می شود آن ها حرف های معلم را بپذیرند.

 معمولًا تدریس دروس مختلف برای سنين پایين با 
بازی و سرگرمی توسط معلمان همراه است. به عنوان 
آخرین سؤال، لطفاً بفرمایيد شما از چه بازی ها و 

سرگرمی هایی برای آموزش قرآن استفاده می کنيد؟ 
 ما همیشه سعی می کنیم آموزش برای بچه ها جذاب و 
لذت بخش باشد. فرض کنید با آن ها به اردو می رویم و چند 
ساعت بازی و تفریح داریم و یک ساعت هم قرآن کار می کنیم. 
گاهی مطالب را در قالب قصه و طنز مطرح می کنیم. انواع 
و اقسام بازی ها و معماهای قرآنی هم هست که خانواده ها 
می توانند از آن ها در اوقات فراغت استفاده کنند. برای مثال، در 
دورهمی های دوستانه و خانوادگی معماهایی را برای بچه ها طرح 
کنید و به آن ها جایزه بدهید. فیلم های قرآنی و نرم افزارهای 
متنوع هم که فراوان هست و می توان آن ها را روی گوشی های 

تلفن نصب و استفاده کرد.

 از حضورتان در این گفت و گو سپاسگزاریم.

ما هميشه سعي 
مي كنيم آموزش 

براي بچه ها جذاب 
و لذت بخش باشد، 
گاهي مطالب را در 
قالب قصه و طنز 

مطرح مي كنيم

دارند آموخته های خود را در منزل عرضه کنند 
تا مثلًا خواهر و برادر بزرگ تر یا والدین 
بدانند که آن ها چه چیزهایی یاد 
این رابطه  گرفته اند. گاهی در 
می افتد؛  جالبی  اتفاق های 
اتفاق هایی شبیه وضو گرفتن 
مجتبی  امام حسن  حضرت 
ـ علیه السلام ـ و حضرت 
علیه السلام  ـ  حسین  امام 
ـ و آن مرد که قرار بود این 
دو بزرگوار را قضاوت کند اما 
متوجه شد خودش در وضو گرفتن 
اشتباه دارد. وقتی بچه ها در منزل 
نقش معلم را برای دیگران ایفا 

تا مثلًا خواهر و برادر بزرگ تر یا والدین 
بدانند که آن ها چه چیزهایی یاد 
این رابطه  گرفته اند. گاهی در 
می افتد؛  جالبی  اتفاق های 
اتفاق هایی شبیه وضو گرفتن 
مجتبی  امام حسن  حضرت 
ـ علیه السلام ـ و حضرت 
علیه السلام  ـ  حسین  امام 
ـ و آن مرد که قرار بود این 
دو بزرگوار را قضاوت کند اما 
متوجه شد خودش در وضو گرفتن 
اشتباه دارد. وقتی بچه ها در منزل 
نقش معلم را برای دیگران ایفا 
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حبيب یوسف زاده

انسان نخستین برای نگهداری دانشِ اولیة خود و رساندن آن 
به نسل های بعد، جایی غیر از قفسة سینه نداشت. پس قفسة 
سینه را باید پدرِ قفسه های کتابخانه های امروزی دانست اما 
شکی نیست که برای انتقال و مدیریت دانش در دنیای امروز، 

روش سینه به سینه دیگر جواب نمی دهد!
از آنجا که مردم بچه های خود را به ما سپرده اند تا چیزهای 
خوب در مخشان شکوفا کنیم، باید با ابزارهای باغبانی اندیشه 
آشنا باشیم. یکی از این ابزارها کتابخانه است. از نگاه یک مدیر 
خوب، کتابخانه جای بازیگوشی نیست. پس باید تا حدّ ممکن، 
قفسه های وسیعی از حل المسائل ها و بانک سؤالات امتحانی و 
کنکور برای کتابخانه تدارک ببیند تا خدای ناکرده امانت های 
مردم وقتشان را با خواندن شعر و داستان و این قبیل کتاب های 

حاشیه ای هدر ندهند!
در مرحلة بعد، باید دقت کرد میراث گران بهایی که با خونِ دل 

و زحمت به  دست آمده، به خوبی حفظ شود.
بنابراین، یک مدیر موفق و قفسه مدار هرگز کلید کتابخانة 
مدرسه اش را از خودش دور نمی کند بلکه با بهره گیری از 
تجربه های گذشتگان، بچه ها را در شش ماه اول سال تشنه 
نگه می دارد و کاری می کند که آن ها هر روز از سوراخِ کلید به 

کتاب ها نگاه کنند و حسرت بخورند. به قول شاعر: 

گر باغبان بر روی ما بندد در گلزار را
ما را نگاهی بس بود از رخنة دیوارها!

با این ابتکار، هم میراث بشری دست نخورده و تمیز می ماند 
و هم اشتیاق بچه ها به اوج می رسد و علاقة آن ها به مطالعه 
شدت می گیرد. این ترفندِ »حسرت آفرینی« چیزی نیست که 
ما از خودمان ساخته باشیم بلکه ریشه در اسطوره های کهن 
دارد. به طور مثال، کیکاووس با بستن  پای عقاب ها و زدن 
چند تکه گوشت لخت بر سر نیزه، توانسته است توی سبد 
همایونی به پرواز درآید و در تاریخ هوانوردی گوی سبقت 
را از »برادران رایت« برباید. پس همان طور که ملاحظه 
می کنید، این ترفندهای کاربردی امتحان خود را پس داده اند 
و می توانند الگوهای خوبی برای ما باشند. لطفاً اگر شما هم از 
این نوع شیوه های »کلیدی« اطلاعی دارید، در قالب عکس و 
کاریکاتور و خاطره به دفتر مجله ارسال کنید تا با اشاعة آن ها 
گام ناچیزی در گشایشِ قفل های بسته کتابخانه های بعضی 

مدارس برداریم.

ترفندى كليدى
 براى ترويج كتاب خوانى

سام سلماسی
تصویرگر
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نگاهي به قصه و نكات تربيتي آن در قرآن

مؤلف: سيدسعيد مهدوي
ناشر: مؤسسة بوستان كتاب قم

»... قرآن، كتاب داستان نیست ولي از داستان در 
خدمت هدف و رشد دادن به عقول و افكار و جهت دادن 
به زندگي بشر استفاده مي كند. هدف قرآن خروج از دایرة 
تاریخ و ورود به شعاع قرآن است. هر قصه به تناسب مقام 
و موقعیت ویژة خویش، حاوي پیام هاي ارزنده اي است 

كه در خور مطالعه و تأمل است.
در هر داستانی، ظرایف و لطایفي وجود دارد و شناخت 
قصه نویس از روحیات و تمایلات انسان، بي شك در 
چگونگي عرضة آن داستان نمود پیدا مي كند. آنچه در 
بررسي قصه هاي قرآني، توجه انسان را سخت به خود 
جلب مي نماید، انسان شناسي ویژه اي است كه در لابه لاي 
محاورات قهرمانان این قصه ها و رفتارشان در مقابل 

حوادث به دست مي آید و مشهود است.
متأسفانه در این زمینه، منابعی كه روي داستان هاي 
قرآني كار تحلیلي و عمیق كرده باشند، بسیار اندك اند 
و همین مسئله كار بررسي آیات را مشكل تر مي كند. 
ضرورت دارد متفكران اسلامي در پرداختن به این بخش 

از قرآن اهتمام بیشتري داشته باشند. «
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چرا قرآن نخوانيم؟
نویسندگان:كامبيزخطيب شهيدي،نسرین ذبيح غلامي

ناشر: انتشارات كانون علوم خطيب

»... متأسفانه بیشتر جوامع اسلامي از قرآن دركي 
سطحي و محدود دارند، و به حقیقت آن توجهي 
نمي دارند؛ چنان كه گویي گرامي داشتن قرآن تنها در 
زیبایي چاپ و تنوع خط و تزیینات جلد و كاغذ آن 

است...
آیا به راستي قرآن فقط یك شيء عتیقة زینتي است؟ 
آیا احترام به قرآن تنها در این است كه آن را با دو 
دست بگیریم و به آرامي بگشاییم و در برابرش بر دو 

زانو مؤدب بنشینیم...
آیا آن كه صبحگاه قرآن را مي بوسد و بیرون مي آید 
اما در بازار و اداره و كارخانه و كارگاهش ربا مي خورد، 
خون بیچارگان را مي مكد، حقوق زیردستان را پامال 
مي كند و از خیانت و دزدي باكي ندارد، قرآن را گرامي 

داشته است؟
... از آن روز كه در احترام قرآن تشریفات جاي حقایق 
را گرفت و عمل به قوانین زندگي ساز آن از میان رفت، 
شكوه مسلمانان نیز فرو شكست و كاخ شوكتشان فرو 
ریخت و دشمنان بیدار كه سیادت اسلام و مسلمانان را 
در پرتو قرآن دیده بودند، برآن شدند كه جوامع اسلامي 
را از قرآن جدا سازند. براي این منظور، لازم بود فهم 
و شناخت قرآن را از میانشان بردارند و به ظاهر آن 

مشغولشان دارند...«

چرا قرآن نخوانيم؟

سال جهش توليد
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سَلَمٌ قَوْلً مِنْ رَبٍّ رَحِیمٍ
 از جانب پروردگاری مهربان به آنان }بهشتیان{ سلام گفته می ‏شود. 

سوره یس، آیه ۵۸

 آیا آنان که می دانند
 با آنان که نمی دانند، برابرند؟ 

سوره زمر، آیه 9



در خانواده‏ها عطر قرآن را در فضا منتشر کنید؛ قرآن را بخوانید و بخوانید؛ در قرآن تدبر کنید. دشمن نمی‏خواهد 
مسلمانان آیات قرآن را مثل عَلَم در دست بگیرند؛ چون قرآن تکلیف‌ها را معین کرده است؛ تکلیف مسلمانان را، 

تکلیف جهاد را، تکلیف زندگی اسلامی و مرگ اسلامی را.
ما باید رابطه‏مان را با قرآن روز به روز مستحکم‏تر کنیم. در خانه ‏ها قرآن بخوانید. حتّی در هنگام بیکاری، چنانچه 

مختصر فراغتی پیدا می‏کنید، خودتان را به قرآن وصل کنید. هر روز مقداری قرآن بخوانید و آن را فرابگیرید.

ماهنامة آموزشی، تحلیلی و اطلاع‌رسانی برای معلمان و
دانشجومعلمان و کارشناسان وزارت آموزش و پرورش
w w w . r o s h d m a g . i r
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زمان کلاس را
وسعت ببخشیم! 

تدريس شيرين صريح و شفاف
كلام وحي

نواي خوش قرآن
زهره سفیدیمصطفي اينانلواميرحسين كاكازادهمسعود وكيل

و همه چیزقرآن
یک مدرسه


